

CONTINUAN LAS DERROTAS Y EL PÁNICO

Los turcos se preparan para abandonar Constantinopla

Noticias de la madrugada

Turquía pide amparo.

LONDRES. Las noticias que se reciben de Constantinopla producen pánico enorme, por indicar que la situación es desesperada y que el Gobierno turco, impotente para dominar a los soldados, teme una matanza general de cristianos.

El Foreign-Office ha recibido una Nota del Gobierno turco pidiéndole el envío de barcos de guerra para que protejan a los cristianos, y en ella se dice que igual demanda ha formulado a las demás grandes Potencias. Puestas de acuerdo, han decidido que un barco de cada Potencia pase los Dardanelos por el momento y el envío de escuadras, que esperarán el desarrollo de los acontecimientos.

Cuando el Gobierno turco ha llegado a dar ese paso, la situación debe ser terrible, y aumenta la ansiedad la carencia de noticias, pues la censura es muy severa, y las noticias llegan por vías indirectas con mucho retraso.

Las Redacciones de los periódicos se ven materialmente asaltadas por centenares de personas que tienen en Turquía individuos de sus familias, y van en demanda de noticias.

Miles de refugiados en Bosnia.

LONDRES. Telegrafían a The Daily Telegraph, de Viena, que ha sido tal la desbandada turca, que ayer llegaron a varios pueblos de la frontera de Bosnia unos doce mil turcos. Unidos a otros dos mil que llegaron hace cinco días, suman unos cuarenta mil.

Entre ellos hay muchos heridos, y casi todos llegan en estado deplorable, con los uniformes rotos, los pies ulcerados y medio muertos de hambre y frío.

Las autoridades austriacas los han desarmado, internándolos en diversas guarniciones, y algunos han sido enviados a poblaciones del centro.

Entre los fugitivos hay muchos jefes y oficiales que relatan terribles historias. Los campos están llenos de muertos y heridos que no pueden ser atendidos, y poseídos de verdadero terror, dicen que los montenegrinos y serbios atacan como fieras, arrojándolo todo y avanzando como una avalancha.

La frontera de Bosnia ha sido reforzada en la última semana con cuatro regimientos de Infantería y dos de Caballería, para evitar que allí haya colisiones.

Huida general.

LONDRES. Al anoecer se han recibido telegramas de Constantinopla, de procedencia oficial, comunicando terribles noticias.

Millares de hombres llegan huyendo de las avanzadas de Terkos y traen la noticia de que los restos de los Cuerpos de Ejército que lograron escapar con vida de Lule-Burgas, Viza y Midia han sido casi copados por la Caballería búlgara, que ha hecho espantosa carnicería.

Regimientos enteros que no comían hace tres días y que apenas tenían municiones, han tirado las armas al suelo y levantando los brazos pedían piedad y se rendían sin condiciones. Solamente unos pocos millares han logrado llegar hasta el campo atrincherado, salvándose de milagro.

Los búlgaros que habían flanqueado el valle de Serai ocuparon las alturas y allí coparon a más de 20.000 hombres que se hallaron cogidos como en una ratonera. El pánico fué indescriptible y cuantos intentaron

huir hacia los fuertes de Chatalaja fueron ceceados por la Artillería, situada en los montes de Chalu y de Cherkeskei. Calculan los que se han salvado, que han quedado en el campo, entre muertos, heridos y prisioneros más de 50.000 hombres con toda la Artillería y el tren de Administración que ya no tenía víveres desde hacía dos días. Los cañones no tenían municiones, y el desastre ha sido tan terrible que la Caballería búlgara ha perseguido y acuchillado a los fugitivos hasta los mismos fuertes de Hamidiye, retirándose solamente cuando la Artillería del campo atrincherado la envolvió entre sus fuegos.

Los servicios médicos.

LONDRES. Telegrafían a The Daily Telegraph, desde Mustafa Pachá, un emocionante relato de los horrores de esta guerra.

Turquía no tenía casi ni médicos, ni enfermeros, ni ambulancias, ni camillas, ni camilleros.

Los heridos que no pueden andar quedan en los campos hasta que los búlgaros los recojen, y solamente los que pueden valerse de sus pies salen de las líneas de fuego, para llegar a pueblos donde tampoco hay médicos, ni hospitales, ni medicinas.

Como no hay ambulancias, y no cabe recoger los heridos en las retiradas, se da el brutal espectáculo de haber visto los corresponsales a manadas de perros hambrientos, de buitres, y de otras aves de rapiña recorriendo los campos y cebándose en los muertos y en los agonizantes.

Asmeadt Bartlett, uno de los enviados de The Daily Telegraph, ha visto en el campo millares de turcos moribundos, y relata hechos que horrorizan.

Nadie que no haya visto lo que allí sucede puede darse cuenta exacta de lo brutal de la guerra, y todos los corresponsales convienen en que no ha habido ninguna tan sangrienta y terrorífica, resistiéndose la pluma a describir tan enormes carnicerías.

Sin médicos, sin medicinas, sin ambulancias, sin víveres, sin municiones, sin dirección, y agobiados por marchas enormes, han sido aniquilados los turcos como conglomerados de hormigas, quedando los campos y los caminos materialmente sembrados de muertos y de heridos.

Los búlgaros, serbios, montenegrinos y griegos han recogido más de 20.000 heridos turcos, dándose el caso, no registrado en la Historia, de que por cada herido propio haya en los hospitales tres ó cuatro heridos enemigos.

Turquía se disculpa diciendo que la guerra la sorprendió y que casi todos los médicos y camilleros de la Media Luna Roja, que es la Cruz Roja musulmana, estaban en la Trópolita y en la Turquía Asiática por causa de la guerra con Italia.

Incendios y saqueos.

LONDRES. Telegramas de Uskub y Sofía dicen que casi toda la Turquía Europea está ardiendo ó ha ardiendo. Ni un solo pueblo ha sido respetado por los turcos, que, como obediendo a una consigna, incendian todos los caseríos y poblados por donde pasan huyendo. En muchos pueblos, los mismos musulmanes se han armado para defenderse de los soldados, y ha habido verdaderas batallas entre ellos.

Cuando llegan los cristianos son recibidos con júbilo hasta por los moradores musulmanes que han quedado vivos, y que cuentan escenas de barbarie inconcebible. En su huida

han cegado los turcos los pozos con cadáveres de hombres y de animales.

Según los corresponsales, es aún mayor el número de muertos por los turcos en los pueblos que han arrasado, que el de bajas producidas por la guerra.

Un corresponsal dice con frase gráfica que si Atila resucitase se aterrorizaría.

Censuras a los generales.

PARIS. Telegramas de los corresponsales en los cuarteles generales del Ejército turco, dicen que los generales han dado repetidas pruebas de ineptitud. Abdullah pachá, que fué reemplazado por Nazim pachá, se dejó sorprender varias veces, y lo mismo sucedió a Mahmud-Muktar, que demostró no conocer en absoluto lo que traía entre manos y perdió casi totalmente el tercer Cuerpo de Ejército.

Los oficiales prisioneros cuentan con lágrimas en los ojos que los soldados se batían bien; pero que las órdenes recibidas eran tan descabelladas, que divisiones enteras se han visto completamente envueltas, no teniendo más remedio que rendirse en masa, envueltas entre metralla.

El tercer Cuerpo de Ejército fué materialmente exterminado, sin que los búlgaros tuviesen casi bajas, por haberlo llevado Mahmud-Muktar por una larga cañada sin flaqueos ni exploraciones. La carnicería fué terrible y ocasionó no sólo la pérdida total del tercer Cuerpo, sino también la del segundo, que, sin recibir los refuerzos esperados, fué también casi exterminado.

Tan terrible era el desconcierto, que Abdullah pachá no supo la toma de Lule-Burgas hasta que se la comunicó un corresponsal, diciéndole que no había más salvación que la retirada.

En cambio, hacen los prisioneros grandes elogios de los búlgaros, no sólo por su valor, sino por su perfecta organización.

Dicen los prisioneros que varios generales han sido fusilados por los soldados en la retirada, y relatan los hechos heroicos realizados por Telat bey, ex ministro del Interior, que sentó plaza de voluntario al comenzar la guerra y se ha batido como un león. No saben si vive ó ha muerto.

Ha sido tan grande el desorden, añaden los jefes y oficiales prisioneros, que el Gobierno turco envió sus tropas sin mantas y sin provisiones, creyendo que no habría guerra, y que a lo sumo habría pequeños combates en las fronteras.

Creer todos que podrán llegar los búlgaros a Constantinopla sin gran esfuerzo, y han declarado que apenas hay municiones en los parques, porque Turquía envió casi todas a África y a Asia, y quedaron en Turquía menos de 300 cartuchos por soldado.

Avance de los serbios.

PARIS. Recibe The Daily Telegraph de Londres largos telegramas de Uskub, diciendo que dos Cuerpos de Ejército serbio avanzan a marchas forzadas sobre Andrinópolis y que una división de Caballería mandada por el Príncipe Arsenio Karageorgevitch avanza también para reunirse con el Ejército búlgaro que está sobre Constantinopla.

Otros despachos de Atenas, Cetiene y Belgrado confirman la noticia de que es casi seguro que el sitio y asalto de Constantinopla sea realizado por tropas de las cuatro naciones aliadas, para demostrar á Europa la solidaridad de sus intereses, y su decisión de ir en perfecto acuerdo.

El avance de todas esas tropas es uniforme; pero los serbios son los que antes se pondrán en contacto con los búlgaros, creyendo algunos corresponsales que mañana podrán estar ya las vanguardias serbias á la vista de Andrinópolis.

Junto á esas noticias llegan otras, asegurando que Serbia ha ocupado todos los pueblos de la región de Uskub y que ya están administrados por funcionarios cristianos. Los hospitales están llenos de heridos, y los muertos turcos han sido quemados en grandes hogueras para evitar epidemias.

Los serbios han tenido el buen acuerdo de exterminar las aves de rapiña y los perros vagabundos, á tiros y con carnes envenenadas, para evitar el espectáculo repugnante que producían, y lo han conseguido casi por completo.

Grupos de campesinos conducidos por sudofoliosos forman equipos de camilleros que recojen los heridos y entierran á los muertos aislados que encuentran por los campos.

Otros telegramas, de procedencia alemana, dicen que el Rey Pedro ha recibido ayer tarde un telegrama del Zar Fernando de Bulgaria comunicándole que antes del día 15 habrán roto la línea de fortificaciones que rodean á Constantinopla y que no pasará el mes sin que sea cantado en Santa Sofía el Te Deum de la victoria final.

En plena revolución

PARIS. Todas las noticias que se reciben de Constantinopla son muy incompletas, por la censura, y proceden de muy diversos conductos. Unas vienen de las Legaciones, otras de corresponsales que en las sus despachos por los aparatos radiotelegráficos de algunos vapores y las más extensas vienen de puertos de Rumania, donde lograron llegar algunos corresponsales de diarios ingleses.

Conviene todos en que desde hace cuatro días Constantinopla está en plena revolución, dominada por los soldados que han llegado de Asia Menor y que se niegan á ir á los campos de batalla, siendo impotentes sus jefes para dominarlos.

Muchos de ellos han sido fusilados; pero la rebelión se extiende, porque cada día llegan nuevos contingentes, agravándose la situación con los millares de soldados que llegan de las ciudades y pueblos próximos, en completa indisciplina.

El Gobierno, temiendo que toda Europa caiga sobre Turquía, acordó anteanoche pedir protección á todas las Potencias, y reunió al Cuerpo diplomático, haciéndole ver que, á pesar de sus buenos deseos, no podía garantizar las vidas y haciendas de los extranjeros, y por lo tanto, que solicitaba el envío de fuerzas regulares para que ocupasen la ciudad.

Creer muchos corresponsales que esto ha sido una habilidad del Gobierno turco para impedir que Constantinopla sea sitiada, pues una vez ocupada por fuerzas internacionales, no podrían tomarla los búlgaros. En cambio, otros corresponsales opinan que no tenía otro remedio Turquía que hacer lo que ha hecho, pues no se puede andar por las calles sin riesgo de ser asesinado.

Toda la ciudad está tomada militarmente por las tropas que más confianza inspiran al Gobierno; pero eso no es bastante, y á cada momento hay tiros.

Cuanta familia pueden huir, embarcan con dirección á los puertos rumanos, y muchos europeos se han ido á Egipto y á Grecia, abandonando sus negocios.

En los barrios extremos ha habido matanzas, incendios y saqueos, aumentando por momentos la inquietud á medida que son conocidas las noticias de la guerra.

Los partidarios de Abdul-Hamid, el viejo Sultán, preparan un golpe de mano, y el Sultán no sale de Palacio, temiendo ser víctima de un atentado.

Varios conocidos jefes del partido Joven Turquía han sido muertos en las calles por grupos de veteranos, y una gran agitación se extiende contra el Gobierno y contra todos los caudillos de la pasada revolución, á los cuales culpan de cuanto sucede.

Las barcas, vapores, botes y embarcaciones de todas clases transportan á centenares de familias que van á Scutari de Asia, para desde allí dirigirse á las ciudades de la Siria y de la Palestina, en donde creen que estarán en seguridad.

El pánico es terrible, y los hoteles de Pera han quedado casi desiertos, no quedando más que algunos corresponsales y elemento diplomático.

En los Dardanelos había ayer 20 barcos de guerra extranjeros esperando órdenes, y frente al Cuerno de Oro habían fondeado ya cuatro barcos de guerra, que desembarcaron varios piquetes para dar guardia en las Legaciones y Consulados.

Los telegramas que recibe Echo de Paris á última hora de la noche, procedentes de su servicio de Londres, acusan una gran intranquilidad y afirman que Constantinopla está á merced del populacho, pudiendo sólo salvarla la intervención de Europa.

Temese que los turcos, antes que consentir que caiga en poder de los cristianos, le peguen fuego, y ya intentaron ayer algunos grupos de albaneses y kurdos incendiar Santa Sofía. La llegada de un regimiento y dos escuadrones lo impidió.

El Gobierno ha vuelto á enviar otra Nota á las Potencias pidiendo su intervención y ofreciendo que aceptará Turquía lo que Europa proponga para llegar á la paz, incluso la evacuación de las zonas para las cuales demandaban la autonomía las naciones balcánicas.

En Salónica han sido asesinados muchos jefes turcos por las tropas amotinadas, y se esperaba que anoche desembarcasen destacamentos de los barcos de guerra neutrales para imponer su autoridad.

La impresión de última hora es muy pesimista, y los temores de muy próximos y desagradables incidentes se acentúan, pues las Potencias no están de acuerdo sobre la forma de intervenir.

Nuevo plan de intervención.

PARIS. Hoy son objeto de comentarios las nuevas derrotas de los turcos, y hasta los que, interesados por los negocios bursátiles, esperaban una reacción en el Ejército turco que le permitiera organizarse y tomar la ofensiva, se han convencido que el desastre es inevitable y que Turquía tiene que declararse vencida, sin que se encuentre medio de evitarla las pérdidas territoriales.

En los Círculos políticos se hablaba esta tarde del plan de mediación de las grandes Potencias.

Este plan es distinto del que al principio se trataba de realizar y que no fué posible llevar á la práctica.

Ahora la petición de intervención que solicita Turquía es más explícita, pues, comenzando por declararse vencida, concreta lo tocante á las concesiones que está dispuesta á ofrecer á los vencedores.

Folleton de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

CONDE DE LA MANCHA

su persona lo que más le viniere en talante, porque ya la soberbia de vuestros robadores yace por el suelo derribada por este mi fuerte brazo; y porque no penséis por saber el nombre de vuestro libertador, sabed que yo me llamo Don Quijote de la Mancha, caballero andante y cautivo de la sin par y hermosa duquesa Dulcinea del Toboso; y en pago del beneficio que de mí habéis recibido no quiero otra cosa sino que volváis al Toboso, y que de mi parte os presentéis ante esta señora y le digáis lo que por vuestra libertad he hecho.

críome, que si no dejas coche, así te matas como estás ahí vizcaíno. Entendiólo muy bien Don Quijote, y con mucho sosiego le respondió: «Si fueras caballero como no lo eres, ya yo hubiera castigado tu sandez y atrevimiento, cautiva criatura». A lo cual replicó el vizcaíno: «¿Yo no caballero? Juro á Dios tan mientes como cristiano; si lanza arrojas y espada sacas, el agua cuán presto verás que al gato llevas; vizcaíno por tierra, hidalgo por mar, hidalgo por el diablo, y mientes, que mira si otra dices cosa». «Ahora lo veredes, dijo Agrajes», respondió Don Quijote; y arrojando la lanza en el suelo sacó su espada, y embrazó su rodela, y arremetió al vizcaíno con determinación de quitarle la vida. El vizcaíno, que así le vio venir, aunque quisiera apearse de la mula, que por ser de las malas de alquiler no había que fiar en ella, no pudo hacer otra cosa sino sacar su espada; pero avínole bien que se halló junto al coche, de donde pudo tomar una almohada que le sirvió de escudo, y luego se fueron el uno para el otro como si fueran dos mortales enemigos. La demás gente quisiera ponerlos en paz; mas no pudo, porque decía el vizcaíno en sus mal trabadas razones que, si no le dejaban acabar su batalla, que el mismo había de matar á su ama y á toda la gente que se lo estorbaba. La señora del coche, admirada y temerosa de lo que veía, hizo al cochero que se desviase de allí algún poco, y desde lejos se puso á mirar la rigurosa contienda, en el discurso de la cual dió el vizcaíno una gran cuchillada á Don Quijote encima de un hombro por encima de la rodela, que á dársela sin defensa le abriera hasta la cintura. Don Quijote, que sintió la pesadumbre de aquel desafortunado golpe, dió una gran voz diciendo: «¡Oh, señora de mi alma Dulcinea, flor de la ferrosura, socorred á este

vuestro caballero, que por satisfacer á la vuestra mucha bondad en este riguroso trance se halla». Al decir esto, y el apretar la esparretera al vizcaíno, todo fué en un tiempo, llevando determinación de aventurarlo todo á la de un solo golpe. El vizcaíno, que así le vio venir contra él, bien entendió por su desnudo su coraje, y determinó de hacer lo mismo que Don Quijote, y así le aguardó bien cubierto de su almohada, sin poder rodear la mula á una y otra parte, que ya de puro cansada y no hecha á semejantes niñerías no podía dar un paso.

vorable, le halló del modo que se contará en la segunda parte.

CAPITULO IX

Donde se concluye y da fin á la estupenda batalla que el gallardo vizcaíno y el valiente manchego tuvieron.

Dejamos en la primera parte desta historia al valeroso vizcaíno y al famoso Don Quijote con las espadas altas y desnudas en guisa de descargar dos furibundos fendientes, tales, que si en ello se acertaban, por lo menos se dividirían y fenderían de arriba abajo y abrirían como una granada, y que en aquel punto tan dudoso paró y quedó destroncada tan sabrosa historia, sin que nos diese noticia su autor dónde se podría hallar lo que della faltaba. Causóme esto mucha pesadumbre, porque el gusto de haber leído tan poco se volvía en disgusto de pensar el mal camino que se ofrecía para hallar lo mucho que á mi parecer faltaba de tan sabroso cuento. Parecióme cosa imposible y fuera de toda buena costumbre que á tan buen caballero le hubiese faltado algún sabio que tomara á cargo el escribir sus nunca vistas hazañas; cosa que no faltó á ninguno de los caballeros andantes de los que dicen las gentes que van á sus aventuras, porque cada uno dellos tenía uno ó dos sabios como de molde, que no solamente escribían sus hechos, sino que pintaban sus más mínimos pensamientos y niñerías por más escondidas que fuesen; y no había de ser tan desdichado tan buen caballero que le faltase á él lo que sobrá á Platir y á otros semejantes. Y así no podía inclinarme á creer que tan gallarda historia hubiese quedado manca y estropeada, y echaba la culpa á la

malignidad del tiempo devorador y consumidor de todas las cosas, el cual ó la tenía oculta ó consumida. Por otra parte, me parecía que pues entre sus libros se habían hallado tan modernos como Desengaño de Zelos, y Ninjas y pastores de Henares, que también su historia debía de ser moderna, y ya que no estuviese escrita, estaría en la memoria de la gente de su aldea y de las á ella circunvecinas. Esta imaginación me traía confuso y deseoso de saber real y verdaderamente toda la vida y milagros de nuestro famoso español Don Quijote de la Mancha, luz y espejo de la caballería manchega, y el primero que en nuestra edad y en estos tan calamitosos tiempos se puso al trabajo y ejercicio de las andantes armas, y al de desfacer agravios, socorrer viudas y amparar doncellas de aquellas que andaban con sus azotes y palafrenes, y con toda su virginidad á cuestras, de monte en monte y de valle en valle; que si no era que algún follón ó algún villano de hacha y capellina, ó algún descomunal gigante las forzaba, doncella hubo en los pasados tiempos que al cabo de ochenta años, que en todos ellos no durmió un día debajo de tejado, se fué tan entera á la sepultura como la madre que la había parido. Digo, pues, que por estos y otros muchos respetos es digno nuestro gallardo Don Quijote de continuas y memorables alabanzas, y aun á mí no se me deben negar por el trabajo y diligencia que puse en buscar el fin de esta agradable historia; aunque bien sé que si el cielo, el caso y la fortuna no me ayudaran, el mundo quedara falto y sin el pasatiempo y gusto que bien casi dos horas podría tener el que con atención la leyere. Pasó, pues, el hallarla en esta manera.

(Continuará.)

Plantado en estos términos el asunto de la mediación ó de la intervención, según sea preciso, y partiendo de la base de que los turcos se declaran vencidos, se considera seguro que las Potencias alcanzarán de los beligerantes vencedores la concesión de un armisticio que permita concertar la paz, llegando al acuerdo respecto á las compensaciones territoriales y rectificación de fronteras.

Los turcos no respetan á los parlamentarios.

PARIS. Telegrafían de Cetigne refiriendo que los turcos dispararon sobre un barco que conducía á Scutari á un capitán agregado austriaco en el Ejército montenegrino que aceptó la misión de acompañar á los oficiales parlamentarios de Montenegro encargados de responder á algunas protestas formuladas por los turcos.

Este modo de proceder de los militares de Turquía, que no respetan ni siquiera á los parlamentarios, prueba la falta de toda consideración á las más elementales prácticas entre los beligerantes de países civilizados y de Ejércitos regulares.

La rendición de Salónica.

PARIS. Llegan despachos de Atenas con nuevos detalles de la batalla de Janiza.

En este combate los griegos dieron prueba de gran vigor, pues, según los informes á que me refiero, la lucha fué muy encarnizada.

Añaden los despachos de Atenas que el Ejército griego está en las proximidades de Salónica, esperando que de un momento á otro quedará esta plaza en su poder.

A juzgar por las negociaciones entabladas para la rendición de Salónica, ya estaría la plaza entregada á los griegos, á no ser por haber surgido discrepancias entre las autoridades turcas.

Aseguran que la autoridad civil de Salónica deseaba la rendición, sin esperar nuevos combates, con la condición de que serían respetados sus habitantes en sus vidas y haciendas.

Pero el comandante militar de la plaza no se conforma con que las fuerzas se rindan, á no ser que los griegos permitan salir á las tropas con armas y bagajes.

Esta divergencia entre el prefecto y el general ocasiona el retraso en la entrega de Salónica, pues claro es que los griegos se muestran conformes con respetar vidas y haciendas; pero rechazan la condición del general, comandante militar, de permitir sacar á la guarnición las armas y bagajes, que estiman les corresponden como botín de guerra.

La batalla de Anogli.

PARIS. También telegrafían de Atenas diciendo que la batalla entablada ayer en la región del canal de Arta se inició por un combate parcial en Anogli, extendiéndose después la lucha en toda la línea durante todo el día.

Griegos y turcos defendieron sus puestos con tenacidad, pero aseguran que los griegos obtuvieron la victoria.

También aseguran los mismos informes que los turcos abandonaron las alturas de Warder.

Rusia se prepara.

PARIS. Otra de las noticias que han causado impresión, y son objeto de comentarios, está contenida en un telegrama fechado en Praga.

Afirma el telegrama que Rusia no espera desprevénida los acontecimientos y que ha procedido á la concentración de tropas en su frontera asiática con Turquía.

Bulgaria rechaza la intervención.

PARIS. Telegrafían de Sofía diciendo que Bulgaria tiene el decidido propósito de no aceptar ni la intervención ni la mediación de las grandes Potencias.

Dicen los búlgaros que si Turquía se declara vencida debe hacer la declaración á los vencedores y solicitar la paz de los Estados confederados bálticos, comenzando por retirar sus tropas del frente de los Ejércitos aliados.

Se ignora, por no especificarlo el telegrama, si esta opinión es la del Gobierno búlgaro, contenida en una Nota oficiosa, ó refleja nada más la natural expansión irreflexiva del pueblo, gozoso por las victorias alcanzadas.

Lo que está descontado es que la referida declaración no tiene carácter oficial, porque si lo tuviera, ya lo hubiesen comunicado los diplomáticos.

El Estado Mayor búlgaro y las Potencias

PARIS. El enviado especial de Le Temps al Cuartel general búlgaro telegrafió ayer lo siguiente:

«El Estado Mayor búlgaro sigue guardando un silencio impenetrable acerca de las operaciones militares.

Pero no disimula sus esperanzas, que exaltan los éxitos rapidísimos del mando y de las tropas.

Si en el Cuartel general no se habla de estrategia, se habla, en cambio, de diplomacia, con objeto precisamente de evitar que la diplomacia intervenga.

No nos dejaremos engañar—me ha dicho con un tono particularmente decidido una personalidad autorizada de sobra para hacer semejante declaración.

Y creo—añadió—que ningún Gabinete europeo podrá disputar á los Estados aliados el derecho, que han pagado tan caro, de reunirse á sus hermanos separados y dispersos.

Francia, menos que ningún otro país, puede pensar en paralizar esta revancha de la justicia y esta aplicación del principio de las nacionalidades, que es en los Balcanes lo que únicamente garantiza la paz de Oriente y de toda Europa.

Yo temo que si se llega á una Conferencia internacional, los delegados intentarán mantener las viejas rutinas diplomáticas y defenderán prejuicios inconfesables, en vez de dedicarse á reparar los errores del Congreso de Berlín, errores que han costado á Oriente treinta y cuatro años de inseguridad y á Europa otros tantos de inquietud.

A nuestros ojos, conferencia quiere decir confusión.

La sana política, la fuerza de las cosas, nuestra misión, la prudencia misma, nos ordenan proseguir la guerra hasta que nuestro adversario nos pida la paz directamente.

Creo que lo más sencillo para evitar malas inteligencias en lo porvenir y complicaciones que todo el mundo rechaza, es arreglar definitivamente las diferencias que separan á los pueblos bálticos.

Aceptaremos las negociaciones directas, si las condiciones que se nos someten responden á los sacrificios que nuestros aliados y nosotros hemos hecho, y á las victorias que nos llevan, sin ayuda extraña alguna, á las puertas de Constantinopla.

No desafiarnos á ninguno, no queremos humillar á nadie; pero deseamos terminar la cuestión de Oriente, tanto en beneficio de Europa como en el nuestro.

Y tal es la opinión de los Gobiernos aliados.»

Desde el campo turco.—Lo que dice un corresponsal.

PARIS. M. Juan Rodes, corresponsal de guerra de Le Temps es el Estado Mayor turco, ha logrado enviar, por la vía de Constantinopla, el siguiente despacho, que ha sido mutilado por la censura:

«Tchorlu, 1.º noviembre. Ayer jueves, hemos ido á caballo desde Tchorlu al campo de batalla.

Esta parece haber terminado hoy. Ha durado cuatro días. Nos detuvimos á primera hora de la tarde en Karistan, entre Tchorlu y Lule-Burgas. Delante de nosotros el cuarto cuerpo de ejército turco se batía aún con el enemigo. La ventaja parecía ser de los otomanos. Decíase que el ala derecha del general Mahmud Mukhtar había recobrado Bunar-Hissar.

Se creía en un éxito.

Esta mañana, en vez de llevarnos más adelante, como estaba convenido, nuestro director, el mayor Vassi bey, nos ordenó retroceder.

Volvimos á Tchorlu, después de haber pasado una noche extremadamente penosa, sin la menor tienda, al aire libre, y con un frío de cinco grados bajo cero.

Las sillas de nuestras cabalgaduras estaban cubiertas de hielo.

Cuando regresamos, el camino de Tchorlu se había convertido en una gran pista que presentaba un aspecto de los más extraordinarios.

Pasan innumerables heridos, que, cosa extraña, tienen en su inmensa mayoría la lesión en la mano izquierda.

Todos dan pruebas de una gran calma, y casi todos, con un estoicismo impresionante, marchan á pie, recorriendo en silencio los 25 kilómetros que les separan de Tchorlu.

No se sabe dónde está el Cuartel general.

Hoy, viernes, los proyectos concernientes á nosotros han sido cambiados de nuevo.

Tenemos la promesa de ver la batalla que será librada en la región donde ahora nos encontramos.

Sin embargo, de pronto recibimos la orden de prepararnos á partir mañana para Viza, en el ala derecha turca, que manda Mukhtar pachá.

Es evidente que los otomanos esperan un éxito por esa parte.

Deseamos vivamente ver al fin una batalla de cerca, y esperamos que si es una victoria, nuestra misión se hará un poco más fácil.

Estamos en la imposibilidad de telegrafiar directamente, porque no hay telegrafistas que conozcan el alfabeto latino.

Sigo enviando mis despachos por correo á Constantinopla. ¿Cuándo llegarán?»

Más de la batalla de Tchorlu.

SOFIA. Las noticias que llegan de la gran batalla librada entre Tchorlu y Sarai aumentan las proporciones del desastre turco que describían los primeros despachos.

Las tropas otomanas dieron pruebas de una desmoralización tan completa como no puede imaginarse.

Su huida fué vergonzosa, á la desbandada, sin preocuparse de cuanto quedaba abandonado y sin que nadie pensara más que en correr con la mayor velocidad posible para verse libre cuanto antes de la acción de los búlgaros.

Estos quedaron en pocos minutos dueños absolutos del campo.

En él se apoderaron de veintisiete piezas de artillería de tiro rápido.

También cogieron 3.000 prisioneros á los turcos.

Las bajas de éstos, entre muertos y heridos, pasaron de 30.000.

El resto de sus tropas, las que lograron darse á la fuga, se dividieron.

Unos llegaron hasta más allá de la línea de fortificaciones de Tchataldja, y otros á Midia, puerto del Mar Negro.

En los círculos militares se comenta acaloradamente esta batalla.

Se la compara con la famosa de Mukden.

«¿Vais á la muerte!»

SOFIA. El Boletín Oficial del Cuartel General dice que las tropas de Turquía están tan desmoralizadas, que les será imposible resistir el avance de los aliados.

Esta desmoralización no sólo alcanza á los soldados europeos.

Los del Asia Menor, que han acudido para defender la última línea de fortificaciones, son víctimas también del mismo lamentable estado de relajamiento, porque el contagio es inevitable.

Estos soldados ven llegar constantemente por centenares los fugitivos con las ropas destrozadas, ensangrentados, hambrientos y locos de terror.

Los asiáticos les preguntan con avidez nuevas de la guerra.

Y los fugitivos contestan invariablemente: «Horrible, horrible! ¿Vais á la muerte!»

Excusado es decir el efecto que tales expresiones producen en el ánimo de los soldados próximos á batirse.

El terror se refleja en sus rostros. Indudablemente son tropas más propicias á la fuga que á la pelea.

Tren apresado.

PARIS. Dice un telegrama que los búlgaros se han apoderado de cuatro locomotoras y 246 vagones en la línea entre Andrinópolis y Constantinopla.

Dichos convoyes iban cargados de municiones y de viveres.

Los búlgaros han aprovechado bien todo ello. Reorganizaron los convoyes, y con ellos están haciendo ahora el aprovisionamiento de sus soldados y de los serbios.

El adiós á Europa.

CONSTANTINOPLA. La situación es más desesperada cada vez.

A medida que el tiempo pasa va acentuándose la creencia de que el desastre final es inevitable.

Así lo refleja la Prensa unánime, y eso que, como es sabido, los periódicos todos han tenido especial cuidado de levantar el espíritu público recomendando á las gentes que no se impresionaran por las noticias adversas, puesto que lo guerra es muy voluble, y de un momento á otro alcanzarían los otomanos un triunfo definitivo sobre sus enemigos.

Ahora no se expresa ya ningún periódico en estos términos.

Lo que hacen es estudiar todo cuanto dice la Prensa extranjera y comentarlo con una amargura y un tono de conformidad y resignación, que reconoce implícitamente el gran desastre de Turquía.

Dicen los periódicos de Constantinopla ahora que es preciso hacer el último esfuerzo, un esfuerzo de gigante, en la línea de fortificaciones de Tchataldja.

«Y si allí somos vencidos—agregan,—podemos ya darle nuestro adiós á Europa.»

Una carta interceptada.

Uno de los principales jefes del ejército búlgaro ha escrito á Sofía contando detalles interesantes de la guerra.

Dice, entre otras cosas, que después de la batalla de Kirk encontró sobre una prenda del general Mukhtar pachá una carta, dirigida á su padre, el gran visir.

En ella describía la situación desesperadísima en que el ejército turco se encontraba, por su desorganización y por la admirable disciplina y el valor de los búlgaros.

Terminaba aconsejándole que presentara la dimisión de gran visir, porque el desastre era inevitable.

Toma de Monastir.

BELGRADO. Las tropas serbias siguen alcanzando triunfos sobre las otomanas.

Se sabe que Monastir ha caído en su poder. No se conocen de ello más detalles.

¿Otro gran combate?

CONSTANTINOPLA. Continúan circulando los más estupendos rumores relacionados con la guerra.

Esto contribuye no poco á fomentar la intranquilidad y á hacer más desesperada é insostenible la situación.

Desde ayer se viene hablando de un terrible combate que se ha trabado cerca de la última línea de fortificaciones.

Nada se dice del resultado.

Sin embargo, es tal la convicción que se tiene de que el ejército turco no puede rechazar á los invasores, que todos dan como segura una derrota tan grande, como grande es la batalla.

Hay gran ansiedad por tener noticias de esta operación.

La isla de Tenedos.

ATENAS. Los griegos se han apoderado de la isla de Tenedos, frente á la antigua Troya y próxima á los Dardanelos.

El material cogido.

SOFIA. El valor del material cogido á los turcos en el combate de Jaritzá, se calcula en 15 millones.

No habrá última defensa.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno encamina ahora todos sus esfuerzos á reorganizar con extraordinaria celeridad el ejército, para preparar la defensa de la línea de Tchataldja.

Pero para ello se tropieza con enormes dificultades.

Soldados hay suficientes, según el Gobierno, porque acuden todos los fugitivos y llegan refuerzos del Asia Menor.

Pero se carece casi en absoluto de oficiales. Por esta causa, se encarga del mando de las tropas al primero que lo solicita.

La artillería de buen calibre tampoco puede prestar servicio, porque la mayor parte de los cañones ha ido cayendo poco á poco en poder de los búlgaros.

Así es que la última defensa de los turcos tendrá que ser sumamente débil.

UNA PERDIDA

EL ANILLO DEL MIKADO

NUEVA YORK. Por una casualidad se ha descubierto un secreto que se guardaba escrupulosamente desde hace algunos meses.

Se ha sabido ahora que la señora Nell Grant Sartoris-Iones, hija del general Ulises Grant, que fué Presidente de los Estados Unidos, perdió, en el mes de mayo último, el célebre anillo con una esmeralda que el Emperador del Japón había regalado á su padre, cuando éste hizo su viaje al Extremo Oriente.

Cuando la Sra. Sartoris-Iones recibió ese anillo en herencia, lo aseguró por la cantidad de 25.000 francos.

Los peritos en piedras preciosas afirmaban que la alhaja valía unos 250.000 francos.

Lo más triste es que dicho anillo se ha perdido de la manera más vulgar: la doncella de la Sra. Sartoris-Iones lo dejó caer en un retrete.

Después se movilizaron gran número de poceros para explorar las alcantarillas de la Quinta y de la Sexta Avenidas.

Pero todas las pesquisas han resultado estériles.

El martes, por la mañana, á eso de las seis, empezó el mal tiempo.

Estábamos á 2.000 metros de altura y la nieve caía en abundancia.

Hoy quedaban cinco sacos de lastre, de los 29 que habíamos llevado.

El martes, por la mañana, á eso de las seis, empezó el mal tiempo.

Estábamos á 2.000 metros de altura y la nieve caía en abundancia.

Hoy quedaban cinco sacos de lastre, de los 29 que habíamos llevado.

Hoy quedaban cinco sacos de lastre, de los 29 que habíamos llevado.

VENGANZA A LO EDGAR POE

El reloj de una torre convertido en guillotina

ROMA. Un drama de celos, único en su género, se ha desarrollado en Bari, pequeña población de la Italia meridional.

Teresa Palestini, hermosa muchacha, hija de un tabernero, muy cortejada por los mozos de la localidad, había dado la preferencia en sus amores á un obrero relojero, Julio Gardo, quien se conquistó por este hecho el odio de Manuel Zanetti, hijo de un hacendado rico, enamorado perdidamente de la ingrata.

Zanetti buscaba ocasión, movido por los celos, de vengarse de su rival más afortunado.

Esa ocasión no tardó en presentarse.

El otro día Gardo había subido á la torre de la iglesia para poner en marcha el reloj, que se había parado.

Aun no había Gardo terminado su trabajo cuando surgió Zanetti, y, sin decir una palabra, agarró al relojero, lo amarró y le metió la cabeza por un agujero de la esfera.

Luego marchóse, dejando al desgraciado en esa posición.

Gardo se dio en seguida cuenta del peligro que le amenazaba.

Las agujas gigantes del reloj avanzaban, impulsadas por un poderoso resorte.

Unos minutos más y le iban á cortar la cabeza.

El desgraciado empezó á pedir socorro á grandes voces.

Unos transeúntes oyeron aquellos gritos desesperados y comprendieron el peligro que encerraba aquel reloj convertido en guillotina.

POR EL SUFRAGIO UNIVERSAL

Los mineros belgas se suman á la huelga general

BRUSELAS. Se halla actualmente reunida la Asamblea nacional de mineros de Bélgica en la Casa del Pueblo de Bruselas.

La Asamblea ha acordado declararse en favor del sufragio universal puro y simple, decidiendo que los mismos belgas secundarán la huelga general después que los diputados hayan agotado todos los medios parlamentarios de que disponen.

La Asamblea ha decidido que todos los mineros obedezcan la orden del Comité para la huelga general; pero que repruebe toda suspensión del trabajo antes del momento oportuno.

¡YA ES PAGAR!

750.000 francos por un caballo

NUEVA YORK. El caballo pur-sang inglés Rockland, vendido en setecientos cincuenta mil francos por Augusto Belmont, presidente del Jockey-Club norteamericano, á un Sindicato francoinglés, á cuyo frente se halla Cheri Halbronn, residente en París, ha sido embarcado en Nueva York en el transatlántico Minnewaska con destino á Francia, vía Londres.

El caballo, antes de embarcar, ha sido asegurado en una cantidad igual á la que costó al comprarlo.

Mr. Belmont ha declarado que ese caballo ya no le servía para nada, porque la legislación de los Estados Unidos ha matado las carreras hípicas.

La copa Gordon-Bennet

PARIS. Ha regresado de Moscov monsieur Maurice Bienaimé, que ha ganado la copa Gordon Bennet, ofrecida al piloto que llevase más lejos su globo esférico.

He aquí lo que ha contado á sus amigos: «El globo «La Picardía», con el que he concurrido al concurso en compañía de monsieur Rumpelmayer, había sido designado por la suerte para partir el primero.

Cuando el domingo pasado nos elevamos en Stuttgart, no poseíamos ninguna indicación. Por eso estuvimos dudando largo rato.

¿Era preciso mantenerse cerca del suelo, donde las corrientes nos hubieran empujado hacia la Escandinavia?

¿Era preciso, al contrario, elevarse para encontrar un viento que las depresiones señaladas permitían esperar y que, con riesgo de una travesía de parte del Báltico, nos debía conducir al Este?

Tras meditarlo mucho, nos decidimos por lo segundo.

La primera noche de nuestro viaje fué soberbia.

La luna nos iluminaba y nos parecía que era día claro.

A las ocho y media de la mañana del lunes, pasamos sobre Dresde á 1.200 metros de altura.

Habíamos recorrido el trayecto Stuttgart-Dresde en diez y seis horas, á una velocidad media de 25 kilómetros.

En este momento se produjo lo que esperábamos.

El viento nos empujó en dirección Nordeste. Al ponerse el sol, tuvimos que ponernos ropas de abrigo. Pasábamos por la Polonia rusa.

Los aldeanos á quienes pedimos informes en lengua alemana no nos comprendieron.

Bajamos hasta cerca del suelo. El viento, como cuando partimos de Stuttgart, soplabá hacia el Norte.

A las diez y media apercibimos las luces de Varsovia.

Durante toda la noche nos mantuvimos entre los 2.000 y los 4.000 metros de altura. La temperatura era de 12 grados centígrados bajo cero.

El martes, por la mañana, á eso de las seis, empezó el mal tiempo.

Estábamos á 2.000 metros de altura y la nieve caía en abundancia.

Hoy quedaban cinco sacos de lastre, de los 29 que habíamos llevado.

Hoy quedaban cinco sacos de lastre, de los 29 que habíamos llevado.

Hoy quedaban cinco sacos de lastre, de los 29 que habíamos llevado.

Hoy quedaban cinco sacos de lastre, de los 29 que habíamos llevado.

Hoy quedaban cinco sacos de lastre, de los 29 que habíamos llevado.

Hoy quedaban cinco sacos de lastre, de los 29 que habíamos llevado.

Después de haberlos arrojado, nos desembarazamos de nuestra ancla cónica y de otros objetos.

Esto nos permitió mantenernos en la atmósfera hasta la una y media de la tarde.

A dicha hora hubo que bajar.

El descenso fué extremadamente brutal, porque fué hecho á una velocidad de 110 kilómetros por hora.

El globo se destruyó contra unos árboles. Mi amigo Rumpelmayer se lastimó un hombro y yo sufrí fuertes contusiones.

Hablamos tomado tierra cerca de Rybnoye, en Rusia, á unos 2.200 kilómetros del aeródromo de Stuttgart.»

UNA HISTORIA

De magistrado á estafador

PARIS. Un hombre de unos cuarenta años, de aspecto distinguido, á pesar de su traje harapiento, se presentaba hace tres días en una estación ferroviaria de París, donde se hacían trabajos de reparación de las vías.

Al capataz que vigilaba el trabajo, el hombre dijo humildemente:

—Yo quisiera trabajar en cualquier cosa. Le agradecería infinito que me empleara.

Diciendo esto el solicitante entregó al capataz, estupefacto, numerosos certificados de conducta, que firmaban personas muy conocidas en París, y en que se hacían grandes elogios del individuo sin colocación.

El capataz le contestó amablemente: —Vuelva usted mañana. Yo me ocuparé de darle trabajo.

El hombre fué exacto, al día siguiente, á la cita.

Hacia unos momentos que se hallaba allí, cuando un peón de albañil, que pasó casualmente á su lado, exclamó:

—Pero... ¿es usted, mi presidente? ¿Qué le trae aquí?

—Yo no conozco á usted.

—¿Cómo no, mi presidente? Hace cinco años estaba usted en el Tribunal de Chandernagor... No me equivoco. Yo tuve que comparecer á usted por una falta insignificante... Entonces trabajaba yo en las obras de una Compañía de la Indo-China. ¿Se acuerda, mi presidente?

—No.

El capataz, que había oído ese extraño diálogo, intrigado, al desconocer á que le acompañase á la Comisaría especial de la estación, y allí se pudo comprobar que los documentos que presentaba eran falsos.

El hombre entonces confesó.

—Efectivamente, hace cinco años, yo fui enviado como magistrado á las Indias francesas. ¡Ay! ¿Cómo han cambiado las cosas! Me enamoré de una actriz francesa que estuvo en Chandernagor... Contraje deudas, falsifiqué documentos, me destituyeron. Desde entonces ando sumido en la mayor miseria. Me llamo Gaston Rivaud.

No mentía. En agosto de 1908 dejó sus funciones judiciales en Chandernagor y vino á establecerse como estafador á París

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTICULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

EL IMPARCIAL

En su fondo, titulado «La gestión económica...»

«El Sr. Urzáiz hizo ayer en pocas palabras, precisas y energicas, el análisis del presupuesto de presupuesto de liquidación...»

Y así camina poco a poco un país a su destrucción. El Gobierno liquida el Tesoro y el pueblo se liquida también...»

No es saldo de trapas lo que vamos a hacer; es saldo de toda fe en el mañana...»

El presupuesto de liquidación es una de las manifestaciones de ese «barullismo» financiero que acompaña a todas las decadencias...»

Liquidaciones como la pedida son un síntoma; conoceremos de fuerza para reaccionar contra él y contra la enfermedad...»

EL LIBERAL

Con el título de «Pregunta y respuesta» publica el adjunto suelto: «Viva curiosidad produjo desde anteayer el anuncio de que el senador por derecho propio señor duque de Tovar pensaba dirigir al Presidente del Consejo una pregunta relacionada con el socialismo...»

«No hay cabida ni compatibilidad, si su señoría entiende por socialismo la transformación violenta del régimen actual...»

«El Sr. Urzáiz meza en todo el nombre augusto del Monarca. Si se presenta a las Cortes un proyecto de empréstito, si éste es de más o de menos millones, si están pagadas o pendientes de pago unas deudas...»

«El duque de Tovar agradece la respuesta, y dijo que la llevaría a otros ámbitos...»

También publica El Liberal la siguiente noticia: «El aplaudido autor dramático D. Federico Oliver nos dirige desde Barcelona un telegrama participándonos que en el pleito sostenido contra el Ayuntamiento de Madrid por haber éste rescindido el contrato con el teniente para la explotación del teatro Español...»

«No dudamos, ni mucho menos, de lo que nos comunica el Sr. Oliver; pero es muy raro que en Barcelona se conozca ya ese fallo...»

«Ayer he tenido una sorpresa desagradable; me han enterado de que soy «franco antimilitarista» y me han quitado el sueldo haciendo-me saber que soy antropófago...»

«Cada medio trimestre hay un momento de pánico. Casi podrían recordarse las veces que en lo que va de año de gracia sin Consumos nos hemos sobrecogido por la suerte de la villa...»

pales para que vigilen las carnicerías enclavadas en el barrio de Madrid donde radica mi modesta persona...»

Las rotundas, las alarmantes aseveraciones que preceden están, en letras de molde, en un artículo que El Ejército Español ha tenido la comodidad de redactar contestando...»

«Mi «Gotha», en lo que respecta a los datos del Ejército español, es el Anuario Militar de España, publicado oficialmente por el ministerio de la Guerra el corriente año...»

«Yo pecador, acusado de antropofagia y de antimilitarismo, pregunté al Ejército Español...»

«Porque ahora—y a esto aludía al devolver los griegos y montenegrinos que me dieron por comidos—voy a hacer concesiones tan absurdas como generosas...»

«Los Ejércitos búlgaro, serbio, griego y montenegrino tienen, en paz, igual número de soldados que España...»

«Son iguales en número sus jefes y oficiales a los nuestros...»

«Tenemos tantos cañones como ellos...»

«Gastamos 100.206.186 pesetas anuales más que Bulgaria, Serbia, Grecia y Montenegro reunidas...»

«Y estas pesetas bien sabe Dios que no soy yo quien se las come...»

LA MAÑANA

«Para juzgar imparcialmente el discurso que ayer pronunció el Sr. Urzáiz es preciso establecer una separación absoluta entre la persona y el político...»

«No se limita el Sr. Urzáiz en sus discursos de uno y de otro día a censurar procedimientos, a proponer medidas de Gobierno...»

«Ven nuestros lectores este sombrío, pero verdadero cuadro de nuestra situación en 1899, pintado de mano maestra por el señor Alba...»

«El Sr. Urzáiz meza en todo el nombre augusto del Monarca...»

«Para el Sr. Urzáiz sería preferible que el Rey se anticipara a las Cortes en la discusión de los proyectos...»

«Acerca de la situación del Ayuntamiento de Madrid dice este colega: «Ayer tarde se trató de la Hacienda municipal en la Alta Cámara...»

«Volviendo atrás la vista se puede ajustar exactamente la cuenta...»

«No fuimos más afortunados los españoles con nuestro régimen liberal...»

Verán ustedes: primero fué la repulsión del contribuyente a pagar el inquilinato; luego, un sueldo de un gran periódico alemán afirmando que el Municipio no pagaba el cupón de la Deuda...»

«Ahora va de veras. A la séptima conflagración de acreedores, el alcalde, más débil que nunca, se fínde a discreción...»

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis

EL DEBATE

«De un artículo de R. Ascham, titulado «Al hombre por la palabra»...»

«Suprimamos bachilleres, y produguemos agricultores, comerciantes e industriales; restemos Institutos y multipliquemos las Escuelas de Artes y Oficios...»

«Todo esto, Sr. Alba, era entonces muchas verdades; pero después de trece años que han transcurrido, es mucha más verdad todavía...»

«Y para qué tanto dinero? El mismo señor Alba se apresuró a decirnoslo en la página XV de su prólogo...»

«Las realidades de nuestra enseñanza pública son: oposiciones, concursos, profesorado elemental, superior y normal...»

«Desgraciadamente, en lo que afecta a los impuestos necesarios para cubrir el déficit producido por la abolición de los Consumos...»

«Evitad los trastornos gástricos de los niños con NESFARINA! Es el único medio...»

EL RADICAL

«Hablando de las elecciones presidenciales de los Estados Unidos, dice: «Al triunfar Woodrow Wilson triunfa la clase media y triunfan también los intelectuales...»

«La victoria de Wilson demuestra que las ideas progresivas, relacionadas con el problema económico, ganan terreno en todas partes...»

«Nos alegramos del triunfo de Wilson, porque su política tiene muchos puntos de contacto con la política del partido radical español...»

«Los demócratas norteamericanos, los radicales-socialistas franceses y los cadetes rusos, así como los radicales españoles, aspiran a armonizar los intereses de la clase media con los del pueblo...»

«No fuimos más afortunados los españoles con nuestro régimen liberal...»

EL PAIS

«Publica un artículo acerca del conflicto balcánico, que termina así: «No se ha dado a los Jóvenes Turcos ni una hora de reposo para cumplir su programa...»

«Cada medio trimestre hay un momento de pánico. Casi podrían recordarse las veces que en lo que va de año de gracia sin Consumos nos hemos sobrecogido por la suerte de la villa...»

torios, los han ido aumentando de año en año...»

«La falta de los Jóvenes Turcos—ya lo hemos dicho—es el haber llegado demasiado tarde, cuando ya no era posible curar las mortales heridas causadas por el despotismo...»

«Las naciones moribundas, como Turquía; las naciones decadentes, como casi todas las europeas; las naciones enfermas, como España, demandan y esperan de sus médicos...»

«En un artículo titulado «El pleito de la carne», escribe lo siguiente: «Los gremios de carnes han visitado al Gobierno para entregarle pliegos con multitud de firmas solicitando la supresión total de los Consumos...»

«Sería ésta una actitud muy simpática y digna de elogio si al mismo tiempo que los abastecedores solicitaban la supresión del impuesto se propusieran rebajar siquiera en ese real el precio de la carne...»

«Desgraciadamente se sabe que esos intermediarios piden la rebaja de ese real de carne en kilo, no en beneficio del consumidor, sino en el suyo...»

«Por eso no apoyan el proyecto del Sr. Valero Hervás; porque con éste se suprimen los derechos sobre las carnes, rebajando el precio de expendición al público en ese real por kilo...»

«Y he aquí por qué el Sr. Valero, sin que nadie lo negase, sostenía que puede venderse la carne con una rebaja de 60 céntimos el kilo sobre los precios actuales...»

«Este problema de las carnes se plantea con mayor imperio cuando, como ahora, empieza la preparación de los presupuestos municipales...»

«Desgraciadamente, en lo que afecta a los impuestos necesarios para cubrir el déficit producido por la abolición de los Consumos...»

«Evitad los trastornos gástricos de los niños con NESFARINA! Es el único medio...»

AVISOS UTILES

ESTREÑIMIENTO. Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

PULSERAS de pedida. Indios modelos. CASA SEVERIANO. — 7, CARRETAS, 7

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

alegría por los amantes del progreso, porque las reformas que va a implantar ahora la democracia americana han de influir algún día en los destinos de otros pueblos más retrasados que, a pesar de la resistencia que oponen a las reformas progresivas, acaban por hacer suyas, con el tiempo, las orientaciones adoptadas por otras naciones más adelantadas...»

LA CERVECERA DEL NORTE

Adquisición de automóviles.

«Abre un concurso La Cervecería del Norte para la adquisición de cuatro, ó más, autocarros especiales para el transporte de barrilería, botillería y hielo...»

«La Sociedad dicha se compromete a publicar en dos diarios de Bilbao, en dos de Madrid y en un profesional extranjero, la razón social de la Casa agraciada con el pedido...»

EL UNIVERSO

Comentarios políticos de este colega:

«Interrogado un conspicuo sobre la política tan extraña que siguen el Gobierno y los Presidentes de ambas Cámaras, contestó: «No se preocupen, porque para el tiempo que les queda de vida ministerial, todo es igual...»

«El recuerdo del personaje hizo camino, y bien pronto lo refirieron a un ministro, que recordó, en efecto, lo dicho por el difunto Sr. Sagasta...»

«Afirmaban algunos que presumen de enterados, que en vez de aligerar el Gobierno la discusión de los Presupuestos, hace cuanto puede para demorar la aprobación de los mismos...»

«También es objeto de sabrosos comentarios, que los dictámenes de ingreso figuran en el orden del día; pero que esto se hizo con el carácter de provisional, y al solo objeto de que principiase la discusión...»

«Los llamados pleitos de los ingenieros industriales y ferroviarios, en vez de tender a fácil solución, parece que empeoran por las continuas largas que da el ministro de Fomento, y por incidentes que diariamente suscita el Sr. Villanueva...»

«El Presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, no ha querido recibir los gastos de representación, y su hijo D. Avelino, tampoco asiste al despacho oficial de subsecretario de Gracia y Justicia...»

«La vacante de magistrado del Tribunal Supremo, por defunción del Sr. Alvear, trataban de ofrecerla al Sr. Montero Villegas, ministro del Tribunal de Cuentas del Reino; pero la conducta política de su padre y de su hermano, han hecho, al parecer, suspender la combinación...»

«La segunda hornada de gobernadores también parece suspendida...»

«A última hora hemos oído a persona de gran autoridad, que el Tratado francoespañol se rubricará en la presente semana, y se firmará alrededor del día 15 del corriente mes...»

«Por consiguiente, hasta el 16 no quedará resuelto quién ha de sustituir en la presidencia del Senado a D. Eugenio Montero Ríos...»

«Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105...»

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de noviembre de 1862.

Se han presentado últimamente en la Exposición de Bellas Artes algunas obras notables, entre las que se halla un cuadro de D. Paulino de la Linde, que llama la atención, no solo por su ejecución, sino por la graciosa anécdota histórica de Carlos V y el leñador del Pardo.

Parece que habrá este año en el Ateneo científico y literario, y como por vías de ensayo, una cátedra de alemán, exclusivamente para los socios que deseen aprender este idioma. Las lecciones serán diarias o alternas, y se señalarán en los libros de texto que sean necesarios.

Tan pronto como terminen las representaciones de *La Cruz del matrimonio*, de las que van 81 con el teatro lleno, se pondrá en escena en Variedades *La vaquera de la Zinojosa*, precioso drama del mismo autor, estrenado por el malogrado Fernando Ossorio. Ahora le ejecutará D. Julián Romea, y se pintan tres decoraciones nuevas.

En el primer momento de saberse en Madrid el insulto hecho a nuestra bandera en Mindanao, el Consejo de Ministros discutió si S. M. la Reina debía recibir las credenciales del nuevo ministro anglo-americano. Las dificultades desaparecieron por haberse convenido que el nuevo ministro intercilaría en su discurso la frase de que desde la época de su elección no había ocurrido, con el consentimiento del Gobierno de los Estados Unidos, ningún hecho capaz de debilitar las relaciones amistosas entre los Estados Unidos y España.

Dicese que la satisfacción que se ha pedido ó va á pedirse con motivo de lo que ha hecho el *Mongomery* en Marañao, será tan completa como ha sido la ofensa grande, y que el Gobierno español exigirá no sólo el desagravio de nuestro pabellón, sino el castigo de quien le ha ultrajado.

El drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio* se ha ejecutado en casi todos los teatros de España donde hay compañías dramáticas.

## "EL GAITERO"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 8 de noviembre de 1912.

Sale el Sol á las 6,55.  
Se pone á las 17,5.  
Sale la Luna á las 2,38.  
Se pone á las 1,24.

SANTORAL.—San Diosdado, papa, Santos Godofredo y Mauro, confesores, y los santos mártires Severo, Severiano, Carpóforo, Victoriano, Claudio, Nicostrato y Sinfiriano.

SAN SEVERIANO y compañeros mártires.

En tiempo del emperador Diocleciano hubo en Roma cuatro hermanos, cuyos nombres eran Severo, Severiano, Carpóforo y Victorino; todos eran cristianos y santos, desechos de dar la vida por Cristo.

Como era tan notoria su virtud, y como era tan tenaz el empeño que había mostrado el emperador Diocleciano en perseguir á los cristianos, mandó prender, y llevar delante de un ídolo de Esculapio, con orden de que si no le adoraban, los matasen á azotes.

Llevados delante de aquel demonio, tuvieron en lo que él era, haciendo burla del emperador.

Visto esto por los verdugos del tirano, desnudáronlos, y á todos los hirieron con plomadas tan fuertemente que en aquel tormento dieron sus almas á Dios. Mandó el fiero emperador que sus cuerpos fuesen echados á la plaza para que los perros los comiesen; mas en cinco días que allí estuvieron no los tocaron.

Vinieron los cristianos, tomáronlos secretamente y sepultáronlos en un arsenal, tres millas de Roma, en la vía Lavicana. El Papa Melquiades mandó que se colocase su fiesta el día de su martirio, que fué el 8 de noviembre, y porque entonces no se sabían sus nombres que se celebrase bajo el nombre de *Los cuatro coronados*.

## PANELLETS

Los exquisitos panellets á la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India», Montera, 12. Helado de chantilly, chocolate, flanes, leche, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre protección al salmón.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el mando de la segunda brigada de la octava división, y pase á la Sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército el general de brigada D. Juan Puñet Mayench.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Francisco Sánchez Manjón del Busto.

Otro disponiendo cese en el cargo de comandante general de Artillería de la sexta

región el general de brigada D. José Sanchis y Guillén.

Otro nombrando comandante general de Artillería de la sexta región al general de brigada D. Joaquín Ramos y Masnata.

Otro autorizando el arriendo por el Estado de un local en Las Palmas de Gran Canaria, con destino á alojamiento del escuadrón de Cazadores de aquella isla.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se anuncie concurso para la provisión de la plaza de verificador de contadores de agua de la provincia de Lugo.

## EL HUEVO DE COLON

### La moneda de siete céntimos

Recibo muchas cartas de los que yo llamo *estrategas de café*; de esos señores que se pasan la vida perdiendo el tiempo y hablando de lo que no entienden, y en ellas me dicen que la moneda de siete céntimos no sirve para nada práctico.

Yo no acostumbro á lanzar mis iniciativas hasta que las he estudiado á conciencia, y la moneda de siete céntimos será tan práctica, que cuando circule no serán necesarias ni la de uno ni la de dos céntimos. Y, en cambio, podrán ser pagadas con ella todas, absolutamente todas las fracciones de 1, de 2, de 3, de 4, de 6, de 7, de 8 y de 9 céntimos sin necesidad de moneda divisionaria.

Hace muchos meses que buscaba yo solución al problema de la moneda divisionaria, y me planteé el problema, como yo me lo planteo siempre, con fórmula matemática. Es necesario, me decía, que la moneda sea grande para que no se pierda, para que sea fácilmente contable y para que sea fácilmente acuñable. Y es necesario, me decía, que con ella puedan ser hechas todas las combinaciones necesarias para pagar sin necesidad de céntimos y dobles céntimos todas las fracciones.

Durante muchas semanas estudié las combinaciones que podían ser hechas con 4, con 6, con 7 1/2, con 8 y con 12 céntimos. En todas fracasé, porque las combinaciones, ó eran más difíciles, ó si resultaban cómodas, como sucede con los 6 céntimos, no tenían las ventajas de los 7 céntimos, más aproximados á los 10, y más fáciles de diferenciar, por su mayor tamaño, con las piezas de 5 céntimos. Y, por fin, la moneda de 7 céntimos resultó ser la que resolvía el problema en todos sus aspectos. Compuesta una cantidad de un número de decenas y de un número de unidades, las decenas pueden ser pagadas en cobre decimal, y las unidades se pueden pagar con la moneda de 7 céntimos.

Es decir, que con esta moneda sólo es preciso hacer la combinación con el pico de los céntimos de la unidad. Ejemplo: 61 céntimos. Los 60 céntimos, que son las decenas, se pagan con cobre decimal. Y el céntimo con la moneda de 7 céntimos, dando 21 céntimos en tres monedas de 7 y recibiendo 20 céntimos de vuelta.

Es decir, que las gentes, para regular sus pagos, deben hacer caso omiso de las decenas, que son pagadas con monedas de 5 ó 10 céntimos, y ocuparse sólo de las unidades, desde 1 hasta 9 céntimos.

Es tan sencillo el sistema, que cuantos lo estudien á fondo, como yo lo he estudiado, se convencerán de que en realidad es un nuevo *huevo de Colón*, pareciendo mentira que no se le haya ocurrido á nadie hasta ahora cosa tan sencilla.

Creyeran muchos que sería necesaria la moneda de uno y de dos céntimos, y no hay tal cosa. La moneda de siete céntimos sustituye en absoluto, y con ventaja, á las monedas de uno y de dos céntimos, haciéndolas innecesarias para las transacciones comerciales, ya que con la de siete céntimos pueden ser completadas exactamente todas las fracciones desde uno hasta nueve.

La lectura del cuadro que va á continuación demuestra cómo pueden ser pagadas las fracciones de céntimos y qué fácilmente queda demostrado cómo no fué una ligereza mi iniciativa, sino producto de un meditado estudio.

P.º pagar	Se dan	Se reciben	Pagado
1 cént.	21 cént.	20 cént.	1 cént.
2 »	7 »	5 »	2 »
3 »	10 »	7 »	3 »
4 »	14 »	10 »	4 »
6 »	20 »	14 »	6 »
8 »	15 »	7 »	8 »
9 »	14 »	5 »	9 »

Por si no fuesen bastantes las ventajas de tener una moneda capaz de servir para pagar todos los picos de 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8 y 9 céntimos sin necesidad de centimos, aun hoy otras muchas, fácilmente apreciables.

Por lo pronto, ganaría el Tesoro público unos cuantos millones: la diferencia entre el valor del cobre y de la moneda. Y el público tendría una moneda grande, manejable, intermedia entre los cinco y los diez céntimos, capaz de abaratar el precio de muchos artículos de consumo que, al ser fraccionados en su peso ó en su medida, son tasados en diez céntimos cuando en realidad valen sólo siete ó ocho.

No habría entonces la disculpa de replicar que no se tenían centimos para devolver, y con monedas de 5, de 7 y de 10 centimos serían hechas todas las combinaciones imaginables.

Creo que con estas líneas queda el asunto perfectamente aclarado y que nadie replicará ya, pues la reforma propuesta es tan razonable y tan ventajosa, que todo el mundo debe aplaudirla, no por ser mía, sino por ser buena.

LEOPOLDO ROMEO

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

### LA DIRECCION DEL NEGOCIO

AGRICOLA

Cualquiera industria de mediana magnitud en la que se empleen capitales, requiere la dirección de una persona entendida, práctica en el negocio y que posea conocimientos completos de la especialidad que se pretenda explotar.

Unicamente cuando se trata del negocio agrícola se prescinde de buscar la debida competencia en la persona que lo haya de dirigir. Los administradores de grandes fincas rústicas, que son también los que se ocupan de dirigir su explotación, son militares retirados, curas, abogados, personas profanas en agronomía que por grandes dotes intelectuales que posean y por mucha actividad que desplieguen, tienen que sufrir los errores propios al desconocimiento del negocio que regentan.

En muchos casos el director técnico, el administrador por otro nombre, aunque éste sea impropio, es considerado por el capitalista como un criado distinguido, como un subordinado que está á merced de sus caprichos, y esto no tiene razón alguna de ser así, pues se trata de un consocio, de una persona que no recibe favor alguno de quien le paga, pues con esto no hace otra cosa que remunerar un trabajo. Además, nadie debe fiarse de aquellos que voluntariamente se convierten en vasallos, pues la falta de dignidad no es virtud recomendable y siempre suele mostrarse por ese afán de aparecer como esclavos con los más altos. Es tan corriente usar la adulación como arma traidora que hiera con seguridad en flacos puntos de la debilidad humana!

El director técnico de una finca rústica debe tener completa independencia en sus planes sin que se los entorpezca con instrucciones innecesarias.

La remuneración tiene forzosamente que hallarse en consonancia con las exigencias. Pensar otra cosa es creer conseguir lo imposible.

Se pretende encontrar un hombre que haya dedicado su juventud al estudio de la agronomía, que sea perfectamente honrado, que conozca la práctica de su profesión, que tenga actividad, prudencia, inteligencia, moralidad... y todo esto no se encuentra sino pagándolo á un precio decoroso.

Lo general es aceptar á cualquiera persona que presente buenas referencias de su honradez, aunque no haya visto el campo más que de pasada y retribuirla mequinamente, creyendo así obtener economías, cuando precisamente lo que resulta es lo contrario, pues si bien es verdad que se pueden ahorrar algún par de miles de pesetas en los honorarios de una persona, hay que tener presente que esa persona maneja miles de duros en una empresa cuyo favor ó menor éxito depende casi en absoluto de su gestión.

J. A.

### MERCADO DE CEREALES

Continúa la paralización en el mercado de trigo, sin que las cotizaciones hayan sufrido movimiento alguno.

Los harineros del litoral insisten en su deseo de que se suprima el impuesto temporal de 2,50 pesetas que tienen los trigos extranjeros al entrar en España.

La Asociación de Agricultores de España, la Cámara Agrícola de Valencia y otras importantes entidades agrarias, así como muchos agricultores en particular, han solicitado que subsistiera el impuesto, por entender que al suprimirlo se lesionarían gravemente los intereses de los labradores españoles.

Las razones aportadas por estos solicitantes son claras y rotundas; pero por su carácter oficial no pueden extenderse á ciertos motivos, que, en realidad, constituyen el fondo de este asunto, y que son los siguientes:

Los harineros del litoral no perdonan medio para reducir á los agricultores y obtener sus frutos á precios bajos. Acaparando trigos en gran escala paralizan el mercado en las épocas de mayor agobio para el campo, cuando la falta de dinero exige la pronta negociación de la cosecha. Si el productor se resiste, á costa de inmensos sacrificios, tal vez entregándose á la usura, ellos reoblan su juego y buscan recursos, como los bonos de importación que solicitaron—sobre los que aun nada se ha resuelto—y como la supresión del impuesto transitorio.

Y no tratan solamente, con tales ventajas, de aumentar su resistencia, sino que, al propio tiempo, buscan medios de causar alarmas entre los trigueros y derrotarlos en toda regla.

Si los agricultores tuvieran la suficiente cultura para unirse y ayudarse mutuamente, la victoria era suya, pues podrían competir con los trigos extranjeros, en último caso, vendiendo los suyos á precios remuneradores; pero los harineros tienen confianza en la desunión de sus enemigos, y los acorralan, esperando á que la necesidad se los entregue.

En pocas palabras, este es el origen de la justificada indignación de los cultivadores, y las causas ciertas de la quietud de los mercados.

Y si esto no fuera así, con gusto aceptaríamos las razones que nos demostraran lo contrario, pues ya es hora de aclarar estas cosas y conocer con certeza los motivos de que, no ganando el labrador lo debido, el consumidor tenga que pagar á peso de oro productos que, como el pan, son de primera necesidad.

Los precios corrientes de los trigos son los siguientes:  
Valladolid, á 46 reales fanega de 94 libras.  
Madrid, de 48 á 50 reales fanega.  
Puertos franceses, á 23,50 francos los 100 kilogramos.

En cuanto á los demás cereales, tampoco

han sufrido alteraciones importantes en sus precios, cotizándose del siguiente modo:

Cebada: en Valladolid, á 29 reales, y en Madrid, á 32 reales fanega.

Centeno: de 36 á 38 reales fanega.

Avena: en Castilla, de 22 á 24 reales; en Madrid, de 28 á 30 reales fanega.

### EL COMERCIO DE TRES NACIONES

Durante el primer semestre de 1912 Francia importó por valor de 4.012,2 millones de francos; Alemania, 3.093,6 millones de francos, y España, 477,3 millones de pesetas.

La exportación ascendió en Francia á 3.197,7 millones de francos; en Alemania, á 4.212,3 millones de francos, y en España, á 518,3 millones de pesetas.

El comercio exterior de Francia—y aun con mayor razón el de Alemania—es más de siete veces más importante que el español, á pesar de lo cual la situación geográfica de nuestra Península está reconocida como más estratégica para los fines comerciales.

### COMPARANDO RESULTADOS

En Bélgica el adelanto agrícola es muy grande; en España sucede lo contrario.

Con la extensión de tierra aquí cultivada, si los rendimientos por hectárea hubieran sido iguales á los de Bélgica, á más de la cosecha recolectada, se hubieran obtenido granos cuyo valor, al precio actual, sería aproximadamente el de 1.612 millones de pesetas en trigos, 216 millones en centenos, 502 en cebadas y 113 en avenas. Es decir, que teniendo sólo en cuenta estos cuatro cereales, la sobreproducción ascendería á 2.443 millones de pesetas, cifra que representa casi el doble de nuestra cosecha total y que duplica muy cumplidamente el presupuesto general de gastos del Estado.

Y aun hay gente que dice que aquí está todo explotado!

### LE SEMANA AGRICOLA Y VITICOLA DEL ESTE DE FRANCIA

Se ha celebrado, con gran éxito, en Reims una semana Agrícola, con la que coincidió un concurso de Motocultura.

En este concurso se reunieron 18 máquinas distintas, que representaban los últimos perfeccionamientos de los motores mecánicos aplicados al laboreo de la tierra.

Cada día de la semana se dedicó á un asunto especial. Se celebraron concursos de Motocultura sobre el terreno y de mecánicos agrícolas, examinando con detenimiento las ventajas é inconvenientes de los diversos motores y la habilidad de sus conductores.

El jueves 24 de octubre se inauguró el primer Congreso de Electrocultura, en el cual se reunieron los especialistas más distinguidos, no solamente de Francia, sino también extranjeros.

España, Bélgica, Rusia, Egipto, Méjico y Luxemburgo tuvieron sus representantes oficiales. La Academia de Ciencias Francesa nombró delegado suyo á M. Armand Gautier.

De la Asociación de Agricultores de España ha partido la iniciativa de celebrar un concurso de Motocultura en Madrid, y ya lleva efectuados algunos trabajos preliminares, que deseamos tengan el mejor éxito, pues el asunto es por demás interesante para gran número de labradores.

### EL TRANSITO DE GANADOS POR FRANCIA

Las prohibiciones de tránsito dictadas por el decreto de 6 de marzo de 1911 vuelven á ponerse en vigor en Francia, por lo que concierne á los animales de la especie bovina que provengan de los Países Bajos y se destinen á España.

Este ganado vacuno sólo podrá penetrar en Francia por las Aduanas de Tourcoing, Blanc-Misseron, Jeumont, Givet y Ecoevieux.

Su tránsito se efectuará en las condiciones marcadas por el decreto del 22 de agosto de 1912.

### La Muñeca Parisiën

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.  
Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

## LOS TEATROS

### GRAN TEATRO

«LA HIJA DEL MAR»

Ante todo, demos la noticia. Ya vendrán los comentarios después. La noticia es, en fin, que la nueva zarzuela *La hija del mar* le gustó anoche al público desde las primeras escenas, y á la terminación de los cuadros primero y tercero, nutridos aplausos requirieron la presencia de los autores. Según toda apariencia, el Gran Teatro ha encontrado una obra agradable y que podrá permanecer en el cartel durante algún tiempo.

*La hija del mar* es infinitamente superior á *Las hijas de Venus*. También cae del lado de la *visibilidad*, pero no por esto deja de tener acción, interés y lógica. La riqueza de presentación escénica y el sentido común no están reñidos; por lo menos, no deben estarlo.

Claro que *Las hijas de Venus*, á fin de cuentas, no es otra cosa que un melodrama anticuado y sensiblero. Y cierto también que el ripio flota por todo el libreto constantemente. Véase una muestra:

—¡Mi pecho quiere estallar!

—¡La duda aquí no se encierra!

—¡Pobres hijos de la tierra!

—¡Dios te salve, hija del mar!

Yo no he de constituirme en abogado defensor del Sr. Fernández de la Puente. No tengo porqué ocultar la cursilería del asunto de *La hija del mar*, la vejez de su técnica, ni la ramplonería de sus versos. Pero sí digo que á ratos interesa y á ratos divierte; que no hay en la nueva zarzuelita ningún dispa-

rate mayúsculo, y que la juzgo preferible á otros varios melodramas, y aun á no pocas operetas, que á diario aplaudimos y celebramos.

Lo indicado no sería, naturalmente, imitar las zarzuelas del repertorio envejecido, como el Sr. Fernández de la Puente tiene por costumbre y prurito, sino crear otras de factura moderna y de nuevas orientaciones. Pero contentémonos con lo que nos dan y no pidamos lo que pudieran darnos. Por lo pronto, mientras dura la representación de *La hija del mar*, no se representa *Las hijas de Venus*, y esto vamos ganando.

\*

De aciertos indudables es la partitura del maestro Barrera. Con razón hizo el público repetir dos ó tres números, y aun se hubiera repetido alguno más si los *alabarberos* no se hubieran puesto tan pesados con sus entusiasmos intempestivos. En toda la música de Barrera hay cierto sello de buen gusto que no hace apartarse de lo vulgar. Sin grande inspiración, Barrera es siempre personal y elegante. Una serenata, un terceto cómico y un dúo de tiple y tenor son agradabilísimos. Sólo un reparo pondría yo á la partitura, y es su abundancia. Suprimiendo algo de música, sin duda el conjunto quedaría mejor.

De los intérpretes, merece ser singularmente alabada la tiple Srta. Aguilár. Canta muy bien y no dice del todo mal para lo que se estilaba.

El tenor Sr. García Romero tiene buena voz, pero no sabe manejarla y vocaliza deplorablemente. Así, todo lo que él canta es como si no lo cantara nadie, porque no conseguimos entenderle palabra.

El Sr. Marín, un poco en actor de zarzuela, cumplió discretamente en su papel de enamorado generoso, y al actor cómico señor Izquierdo, después de algunas payasadas, no le faltó su parlamento sercico, donde hizo el hombre su *latiguillo* y todo, con lo cual fué aplaudido y llamado á escena. (Huelga añadir que el Sr. Izquierdo no tardó en presentarse.)

Trajes y decoraciones, vistosos y de lujo, según es costumbre en el Gran Teatro.

En resumen, la noche del estreno de *La hija del mar* (á pesar de la vejez y cursilería del libro, y á pesar también del exceso de música) puede contarse entre las noches teatrales completamente afortunadas.

CARAMANCHEL.

## Hablando con Canalejas

El Sr. Canalejas hizo á la Prensa referencia del Consejo con S. M.

Dijo que el Consejo había sido breve y normal; que había dado cuenta de las noticias del interior y de la marcha de los debates parlamentarios.

Suponía el Sr. Canalejas que habría salido de Málaga el «Reina Regente», y cree que hoy se recibirá la autorización pedida para que dicho barco pueda atravesar los Dardanelos.

Las noticias oficiales de Constantinopla coinciden con las particulares.

Nada dice nuestro representante en Constantinopla respecto á que nuestro consulado esté guardado por un destacamento francés.

Manifestó el Sr. Canalejas que hoy seguirá en el Congreso la discusión del presupuesto de liquidación, hablando el Sr. Urzáiz, y que después iría la proposición que tiene anunciada el Sr. Millá.

## FIRMA DEL REY

MARINA.—Indultando á todas las clases, empleados y dependientes del ramo que sufran condena.

Ascendiendo á teniente de navío á don Diego Argumosa, á comandante de infantería de Marina á D. Vicente Ramírez, ayudante de S. M.; á capitán á D. Antonio Velez Rivas, á comisario á D. Francisco Riera y á contador de navío á D. Augusto Castro.

GOBERNACION.—Convocando á elección parcial de un diputado á Cortes por Bermillo de Sayago (Zamora), para el día 1.º de diciembre.

—Trasladando á Sevilla al secretario del Gobierno civil de Valencia, D. José Cánovas Vallejo, y á Valencia al de Sevilla, D. Jerónimo Montilla Adán.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á D. Antonio Cazán, alcalde de Antequera.

## EL VINCITOR

Detiene, desde la segunda fricción, la calda del cabello y es absolutamente inofensivo.

## EJÉRCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

Ascensos en Intendencia.

D. Manuel Lorenzo Aleu, ascendido á subintendente de segunda clase; D. José Rodríguez Carballo, D. Antonio Alonso Sánchez Arcilla y D. Miguel Muro Moreu, ascendidos á mayores; y los oficiales segundos D. José Rovira Mestre, D. Luis Ruiz Sánchez, don José Reus y Gil de Albornoz y D. Alvaro Bazán Guisasaola, á oficiales primeros.

Destinos en Oficinas Militares.

Oficial primero D. Gabriel Mateos Alonso, á la Subinspección de las tropas de la sexta región; oficial segundo D. Rafael Antúnez Zurbano, á la Capitanía general de la segunda región, de plantilla; oficiales terceros: don Miguel Almansa Martín, á la Subinspección de las tropas de la primera región; D. Antonio Platas Castedo, á la Capitanía general de la séptima región; D. Luis Francisco Estanislao, á la Capitanía general de la primera región; D. Andrés Vad Vasco, á situación de excedente en Canarias, y D. Lino García Baquero, ascendido, al Gobierno militar del Campo de Gibraltar.

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, ocupando la presidencia el Sr. López Muñoz.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Marina, Guerra, Gracia y Justicia y de Instrucción pública.

Regular concurrencia de senadores en los escaños.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Jura el cargo el senador por derecho propio D. Federico Requejo.

Ruegos é interpellaciones.

El duque de TOVAR hace al Presidente del Consejo la pregunta siguiente: ¿Caben el socialismo y las reivindicaciones obreras dentro de la Monarquía española?

El Presidente del CONSEJO, después de felicitar al duque de Tovar por plantear tan interesante tema en la primera ocasión que se escucha su voz en el Senado, declara que si el socialismo significa la transformación violenta de todas las organizaciones sociales, ni con la Monarquía ni con ninguna otra forma de Gobierno es compatible; pero si el socialismo y las reivindicaciones sociales significan aspiraciones económicas de mejoras de las clases obreras, merecen la mejor acogida por los Gobiernos de la Monarquía, pues dada la Constitución vigente, todas las ideas, lo mismo sociales que religiosas ó económicas, tienen campo de acción para su desenvolvimiento.

El Sr. SANZ ESCARTIN asegura que la situación del Ayuntamiento de Madrid es precaria, como lo demuestra el no pagar á sus contratistas.

Atribuye esa situación á la supresión del impuesto de Consumos, pues no reúnen condiciones los sustitutos, como sucede con el impuesto de inquilinato, que por sus muchas exenciones, resulta gravoso para los que lo pagan.

Pide una rectificación de conducta, para evitar la más ó menos vergonzante quiebra del Ayuntamiento de Madrid, que se avecina.

El Presidente del CONSEJO comprende que no se puede evitar que sea objeto de críticas la situación del Ayuntamiento de Madrid.

Pero es el caso que la situación del Ayuntamiento de Madrid siempre ha sido precaria; claro que es más precaria cuando no se paga lo que se debe.

De todos modos, en otras varias ocasiones, y al tratar de las obras necesarias, se ha puesto de manifiesto que está indotado de suficientes recursos.

El aspecto de la supresión de los Consumos no se refiere sólo á Madrid, sino que es nacional, y se acordó por una mayoría legal.

Defiende las sustituciones, diciendo que, aun desarrollándose en un ambiente letal, por ser constantemente combatidas, han producido lo que se calculaba.

El Ayuntamiento se encuentra en una situación difícil.

Las clases directoras son hostiles á esos impuestos, unos porque sueñan con el imposible de que se restablezcan los felatos, lo que no pasa de ser un sueño, y otros por esperar el concurso y el apoyo del Estado.

Nade quiere el sacrificio, sino que se limitan á pedir buenos pavimentos para los automóviles y excelentes servicios municipales.

El impuesto de Consumos, con una Empresa arrendataria que ingrese todos los meses una cantidad, es muy cómodo, no hace discurrir, pero es muy costoso, y además grava con desproporción las clases sociales más necesitadas.

Dice después que se plantea el dilema siguiente: ó el imposible de la reposición de los Consumos ó la asistencia del Cuerpo contribuyente de Madrid al sostenimiento de las cargas municipales.

Asegura que, sea impuesto de inquilinato, sea repartimiento vecinal, será preciso que la exacción se cobre y el Gobierno se verá obligado á ejercitar todos los medios coercitivos de que dispone para el cobro de los impuestos.

Declara que está en estudio la ley de supresión de los Consumos, y después que detenidamente se compare con el resultado en la práctica, será presentado á las Cortes el proyecto de ley correspondiente.

El Sr. SANZ ESCARTIN, al rectificar, dice que se ofreció al vecindario que en el abaratamiento de las subsistencias encontraría alguna compensación del impuesto directo que se le exigía, y el resultado no ha correspondido al ofrecimiento.

Se congratula del anuncio de presentar el Gobierno un proyecto de reforma de la ley de supresión de los Consumos.

Rectifica también el Presidente del CONSEJO, haciendo constar que el que se estudie un proyecto de reforma, no significa rectificación de conducta.

El Sr. RUIZ JIMENEZ, aun cuando aludido como alcalde de Madrid, se consideraría relevado de intervenir; pero desea hacer una aclaración.

Expone la diferencia entre situación económica y financiera.

En cuanto á la primera, es satisfactoria, pues se han recaudado dos millones de pesetas más que el año anterior.

En cuanto á la situación financiera, es deficiente; pero es enteramente la misma que cuando fué concejal en 1904.

Atribúyela á la necesidad de atender al pago de 17 millones por resultas.

Expone la gestión del conde de Romanones, del conde de Peñalver y otros alcaldes; las diversas fases de recursos, con las desgravaciones de harinas y vinos.

Asegura que no ascienden á más de 379.000 pesetas las obligaciones por intereses y amortización de deudas municipales.

Significa haciendo un minucioso estudio del presupuesto municipal.

Expone el dato de que en el actual presupuesto figuraban 300.000 pesetas para pavimentos en Madrid, y esa cantidad es insignificante para las necesidades.

El Presidente, Sr. LOPEZ MUÑOZ, llama la atención al Sr. Sanz Escartin sobre lo irregular que resultaría de entablar un debate, y confía en la discreción del referido senador, que será breve al rectificar.

El Sr. SANZ ESCARTIN rectifica las afirmaciones del alcalde de Madrid, y dice: ¿Es ó no verdad que los contratistas de las obras del Matadero no pudieron pagar sus atenciones y lo atribuirían á la insolvencia del Ayuntamiento de Madrid? Yo sé que es cierto.

¿Es cierto que los contratistas de la Necrópolis tienen en estudio la rescisión del contrato, porque no cobran?

También sé que es cierto.

¿Es cierto que el Ayuntamiento no atiende al pago de los intereses de su Deuda?

¿Es cierto que la Prensa extranjera se ocupa de la situación del Ayuntamiento de Madrid, en desagradable sentido? Puedo demostrarlo al señor alcalde con la presentación de periódicos extranjeros.

El Sr. ALLENDESALAZAR interviene por haber sido aludido como ex alcalde de Madrid.

Afirma que la situación actual del Ayuntamiento de Madrid es difícil por varias causas, y una es la supresión del impuesto de Consumos.

El Presidente del CONSEJO aclara el concepto, que, á su entender, representa la supresión de las casillas de felatos y del pincho.

Rectifican los Sres. ALLENDESALAZAR y RUIZ JIMENEZ.

El Sr. POLO Y PEYROLON relata minuciosamente una sumaria instruida contra un marinero absuelto en el Ferrol por el Consejo de guerra, y como cree que esa absolución quebranta la disciplina, pregunta al ministro de Marina si es cierto que está conforme el comandante general del Apostadero.

El ministro de MARINA dice que la sentencia está pendiente del informe del Consejo Supremo.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del proyecto sobre reducción de derechos arancelarios del maíz.

Queda en el banco azul solamente el ministro de Marina.

El Sr. MATESANZ consume un turno en contra del dictamen, según dice, por representar una provincia cuya única riqueza es la agrícola cerealista.

Considera perjudicial la inestabilidad del régimen arancelario, y es tal el convencimiento que tiene de la importancia de la fijeza del arancel, que cree sería lo más conveniente que se discutiesen los aranceles por las Cortes.

Dice que la desgravación de artículos industriales, con la misma razón, debería acompañar á la desgravación de los productos agrícolas.

Así los hierro y carbones han aumentado el precio en mayor proporcionalidad que el maíz, y, sin embargo, sólo este artículo se pretende desgravar.

Estudia lo que, según dice, otros llaman «Novela picaresca del arancel», comparando cifras y curiosas agrupaciones del arancel.

Afirma que no puede el obrero español usar el traje de lana, como el italiano y el alemán, por los derechos arancelarios.

Y después dice: En algunas regiones no se podrá sembrar remolacha por falta de material ferroviario para el transporte. Desgrávese la importación de vagones, y las Compañías, encargándoles á diez Casas extranjeras, tendrían mil vagones en un mes; pero tardarían más de un año si se ven obligadas á adquirirlos de Casas españolas.

Con datos estadísticos de las importaciones comparadas con precios de otros artículos de los años 1905 á 1911, demuestra que la desgravación del maíz vino á producir la depreciación de otros productos: del vino, de las harinas y de los demás cereales.

Lee los datos de impuestos arancelarios en varias naciones, demostrando que existe esa proporcionalidad que él solicita en el régimen arancelario de los cereales, que no es posible aislar.

Refiriéndose á la exposición de la Cámara de Comercio de la Coruña, dice que cada familia consume cien kilos de maíz mensuales, que representa para una familia de siete individuos un consumo de tres kilos diarios de pan por familia.

Aun así, con el proyecto de desgravación del maíz, representa 12 céntimos lo que se da á cada familia, y añade: Si por 12 céntimos se evita la muerte de una familia, que se evite. Pero es bien triste que hayamos de pagarlos siempre los agricultores.

Del mismo proyecto de ley, que dice se procederá al restablecimiento de los derechos sobre el maíz cuando la cosecha sea igual, á lo menos, á la media del quinquenio, resulta que el mismo día en que se apruebe el proyecto de desgravación será preciso presentar el proyecto de ley restableciendo los derechos arancelarios sobre el maíz, porque de la lectura de estadísticas de cosechas resulta que en la actual se ha cumplido la condición expresada en el proyecto de ley que se discute.

Ocupa la presidencia el general Aznar.

El Sr. CALBETON defiende el dictamen y comienza por lamentar que no esté presente el ministro de Hacienda.

Procura justificar la necesidad de la desgravación del maíz, propuesta por el ministro de Hacienda.

Pone en duda que la cosecha alcance este año la cifra media de la cosecha del quinquenio.

El Sr. MATESANZ: Son los avances estadísticos oficiales.

El Sr. CALBETON: Pero de los cálculos á la realidad puede haber diferencias.

El Sr. MATESANZ: Estos avances se procura que sean siempre calculados en menos de la cosecha real.

El Sr. CALBETON expone después que

debe procurarse que esta ley, que responde al deseo de procurar el beneficio del pobre, haciendo bajar los precios, no sirva para que aumenten sus beneficios ilícitamente los industriales que se dediquen á la mixtificación.

El Sr. MATESANZ, al rectificar, declara que los agricultores piden arancel protector, porque protege la industria el vigente; pero á los agricultores no les asusta el libre cambio, cuando ese libre cambio rigiese también para las industrias.

Dice en cuanto á artículos de primera necesidad, que el bacalao ha pagado 110 millones de derechos de Aduanas, y eso no grava á una región sino á todas las clases modestas de España.

Defiende la igualdad de régimen, diciendo: ¿No nos vemos obligados á vestirnos con productos de una región determinada? Pues que consuman nuestras harinas.

Término insistiendo en que pide el mismo respeto y protección para el capital y el trabajo dedicado á la agricultura que los que se guardan á los dedicados á la industria.

Se suspende este debate.

El Sr. PALOMO dice que la Comisión de Presupuestos retira varios capítulos del de Gubernación, que está presentado, para redactarlos de nuevo.

Leído el orden del día para la próxima se levanta la sesión á las siete menos cuarto.

EN EL CONGRESO

El conde de Romanones abre la sesión á las tres y diez.

En el banco azul los ministros de la Gubernación y de la Guerra.

En escaños y tribunas regular concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. RODES solicita del ministerio de la Guerra se prorogue el plazo para la reducción del servicio activo en filas, mediante las cuotas en metálico que señala la ley.

El ministro de la GUERRA contesta que hoy mismo se dictarán las disposiciones oportunas prorrogando el plazo hasta el 30 del mes actual.

El Sr. RODES da las gracias. Formula otro ruego; éste se refiere á la concesión de prórroga para incorporarse á filas á los reducidos que están estudiando en el Extranjero.

El ministro de la GUERRA contesta que no tiene inconveniente en acceder á dicha petición, siempre que las instancias sean individuales y estén debidamente justificadas.

El Sr. SEOANE denuncia abusos con los emigrantes.

El ministro de la GOBERNACION promete atender el ruego.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) denuncia las malas condiciones en que trabajan los obreros de las minas de los Picos de Europa y Cuevas, pidiendo que se hagan investigaciones de carácter general para obligar á los propietarios de minas á que cumplan las leyes.

Se ocupa también de la huelga de Villanueva de las Minas, llamando la atención del ministro de la Gubernación acerca de algunas coacciones de las autoridades sobre los obreros, añadiendo que la Compañía despidió á los obreros por el solo hecho de estar asociados.

Se ocupa después del juego, diciendo que si bien en alguna población han cesado de jugar, como en Jaén, en otras se sigue jugando.

Lee una lista de las poblaciones en que se juega; con expresión de los locales y la clase de juegos; al decir Reus, el marqués de VILLANUEVA le interrumpe, diciendo: Eso es cierto, Sr. Iglesias; me consta que se juega.

Sigue el Sr. IGLESIAS enumerando los sitios y poblaciones en que se juega.

Término diciendo que las cartas en que se le denuncia el juego, vienen, la mayoría, acompañadas de noticias tristes respecto á desgracias ocurridas á personas de la familia de los firmantes, por asuntos del juego.

El ministro de FOMENTO agradece al señor Iglesias los datos facilitados, y promete hacer cuanto esté en su mano, como ha hecho otras veces, y le consta al Sr. Iglesias, para evitar esos abusos.

Actualmente—añade el ministro,—el trabajo en las minas se ha mejorado muchísimo; pero la escasez del personal de policía minera impide evitar todos los abusos.

El ministro de la GOBERNACION contesta diciendo que se practicarán las investigaciones necesarias para depurar los supuestos atropellos cometidos con los obreros.

En cuanto al juego, el Gobierno—añade el Sr. Barroso—mantiene la palabra dada y no perdona medio para que se cumpla, debiendo tenerse en cuenta que muchas veces esas denuncias son por venganzas ó rivalidades políticas.

El Sr. IGLESIAS rectifica, insistiendo en que no precisa tanto tiempo ni tanto personal para realizar esas investigaciones en las minas.

Respecto al juego, cree que, á raíz de dar el Presidente del Consejo su palabra de que no se jugaría, debió enviarse una circular á los gobernadores, indicándoles la palabra dada y amenazándoles con los rigores de la ley si no la cumplían.

El ministro de la GOBERNACION rectifica, diciendo que antes de dar la palabra, después y ahora, se han reiterado las órdenes para que no se juegue.

El Sr. IGLESIAS vuelve á rectificar, diciendo que lo menos que se debe hacer con esos gobernadores que no cumplen es destituirlos.

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano) pide el expediente del arriendo de las salinas de Torrejuela.

El ministro de HACIENDA ofrece enviarlo.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto de liquidación.

El Sr. RODES apoya un voto particular á los artículos 1.º y 2.º.

Si el Gobierno no piensa abandonar el proyecto del ferrocarril de Noguera Pallaresa, debe consignarse en el presupuesto de liquidación la cantidad necesaria para su construcción. Además, el proyecto es un acuerdo internacional y debe cumplirse.

Se ocupa de las obras iniciadas y dice que como algunas llevan paralizadas más de tres años, se están inutilizando.

Los representantes de Lérida queremos saber de una vez si el Gobierno está resuelto á cumplir el compromiso de construir ese ferrocarril, único que verdaderamente puede llamarse internacional, y que une á Francia con España.

Después se ocupa de los créditos extraordinarios votados para Guerra. Como estos créditos vienen espaciados, parece que el país no se preocupa de ellos, pero nosotros sí. Nosotros sabemos que van votados ya 54 millones de pesetas, y con los pedidos suman 70. Si á un presupuesto de Guerra de 188 millones, 30 más que los figurados en el presupuesto de 1909, se añaden 70 millones, resultarán gastados, como consecuencia de nuestra acción en Africa, 258 millones.

Su señoría, señor ministro de Fomento, sabe mejor que nadie que esa orientación no conviene á España. Pero si gastáis 258 millones en Guerra, ¿no será lícito, podrá negar S. S. ni el señor ministro de Hacienda siete millones para el ferrocarril de Noguera Pallaresa?

Término poniendo de relieve la necesidad de este crédito.

El ministro de FOMENTO recoge las palabras relativas á la Memoria que acompaña al presupuesto de liquidación, pronunciadas ayer por el Sr. Rodes. El ministro de Fomento niega el plazo de construcción, que es de diez años. No lo ha negado, ni aunque hubiera querido negarlo, habría conseguido nada, porque consta en una ley del Reino.

El Gobierno se ha atendido á la realidad.

¿Qué hubiésemos conseguido con traer el crédito de 6.900.000 pesetas, si no está determinada la manera como ese ferrocarril ha de ser construído?

El Sr. RODES: ¿Y la ley del Sr. Sánchez Guerra?

El ministro de FOMENTO: Esa ley tenía otro objeto.

El Sr. RODES: ¿Otro objeto?

El ministro de FOMENTO: Sí.

El Sr. SANCHEZ GUERRA también está conforme con la afirmación del ministro.

El señor ministro de FOMENTO: A pesar de todo, ya se ha hecho algo.

Los Sres. RODES, LLARI y MACIA: No habéis hecho nada. Desde 1910, nada.

El señor ministro de FOMENTO: ¿Pero no se han hecho obras en el trayecto de Lérida á Balaguer?

El Sr. RODES: En cumplimiento de la ley Sánchez Guerra; pero por vuestra iniciativa, nada.

El Sr. LLARI: Una insignificancia para una obra de 70 millones de pesetas. Y además, esas obras están próximas á desaparecer por la acción del tiempo.

El señor ministro de FOMENTO: Quedamos en que se ha trabajado y en que es preciso fijar el sistema que ha de seguirse para la construcción, á fin de que no ocurra otra vez lo de no presentarse postor en la subasta.

No se ha dejado el asunto de la mano, y esta mañana mismo lo hemos tratado el señor ministro de Hacienda y yo, y tal vez antes de fin del actual mes pueda traer la oportuna propuesta al Parlamento.

Término prometiendo que en las líneas de carácter internacional tendrá preferencia la del Noguera-Pallaresa.

El Sr. MACIA habla también en pro del voto particular del Sr. Rodes.

Lee datos interesantes acerca de los grandes beneficios que reportaría la construcción de esta línea, sobre todo para el transporte de las inmensas riquezas encerradas en el subsuelo de la provincia de Lérida, ya que hoy no es posible el laboreo de sus minas.

Reclama del ministro de Fomento que declare categóricamente si está dispuesto á traer el crédito pedido en el voto del Sr. Rodes, pues de lo contrario lo cumplirá el partido conservador, como prometió el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. LLARI hace la historia de este ferrocarril, desde hace cuarenta años, analizando después la ley redactada por el Sr. Sánchez Guerra.

Da cuenta detallada de las gestiones posteriores hechas por los representantes en Cortes de la provincia de Lérida, singularmente de una sesión celebrada por éstos ante los señores Presidente del Consejo y ministro de Fomento, Sr. Gasset. En esta reunión, explicada la historia de este ferrocarril, convinieron los Sres. Canalejas y Gasset que la subvención concedida por la ley era escasa.

Término repitiendo estas palabras del señor Canalejas: «No es lícito defraudar las esperanzas de una región.»

El Sr. RODES rectifica, especificando todavía más al por menor lo acaecido desde 1892 en este asunto del Noguera Pallaresa.

Declara que toma nota de las promesas del ministro para dentro de este mismo mes; pero que si no se cumple lo prometido, los diputados presentarán una proposición de ley, porque ya les da vergüenza tener que levantarse periódicamente á reclamar el cumplimiento de buenas palabras.

Tenga el Gobierno en cuenta que existe en la provincia de Lérida una región que no sabe de España más que lo relativo al pago de los tributos y al servicio militar.

Los servicios del Estado son desconocidos, pues hasta el correo lo reciben por Francia.

Término diciendo que el Gobierno sólo necesita una autorización para hacer el gasto.

El ministro de FOMENTO se lamenta de que se le quiera hacer el blanco de quejas que se refieren á muchos años atrás.

El Sr. RODES: No he hecho cargos á su señoría. Me he limitado á decir que existe una comarca en el valle de Arán que recibe el correo por Francia.

El ministro de FOMENTO: Sí; pero el ministro que se sienta aquí recibe los tiros.

Y yo no soy responsable de que no haya carreteras en el valle de Arán, por lo cual esos españoles reciben la correspondencia por Francia.

El Sr. LLARI: Tampoco de eso se culpa á S. S.

El ministro de FOMENTO: Y si se me culpa, me defendería con datos.

Recuerda cómo encontró el túnel interna-

cional del ferrocarril de Francaf, y que siendo el ministro se ha terminado felizmente.

El Sr. RODES: Eso honra mucho á S. S.

El ministro de FOMENTO, después de exponer algunas consideraciones sobre el fomento de la riqueza debido á los ferrocarriles, declara terminantemente que no por la excitación y el recuerdo hecho por el Sr. Rodes, relativo á las promesas del partido conservador, sino en cumplimiento de su deber, ha llevado el asunto al Consejo de ministros, y no ha de dejarlo de la mano hasta satisfacer las aspiraciones de la provincia de Lérida.

Para terminar, presenta el ministro esta fórmula: que se siga trabajando por ahora en el ferrocarril desde Balaguer á Camarasa, de la misma manera que antes se trabajó desde Lérida á Balaguer.

Rectifican los Sres. RODES y LLARI, manifestando las modificaciones que serán precisas para llevar á la práctica la fórmula del ministro de Fomento.

El Sr. MACIA insiste, sin embargo, en que se traiga el crédito de 6.900.000 pesetas en previsión de que las obras puedan hacerse por administración.

En su discurso desliza las palabras de tomar el pelo, y el PRESIDENTE le advierte que no son parlamentarias.

Se refiere después á los 14 millones gastados en la movilización de la huelga de ferroviarios, y el PRESIDENTE le llama la atención, porque se refiere á un dictamen ya aprobado.

El ministro de FOMENTO: ¿Les parece á SS. SS. que se traiga lo necesario para cumplir la promesa que hice antes de las obras de Balaguer á Camarasa?

Los Sres. RODES y LLARI: Sí.

El ministro de FOMENTO: Pues cerrado el compromiso.

Queda retirado el voto particular del señor Rodes.

Leídas varias enmiendas y aceptadas algunas, pasan á formar parte del art. 1.º, y se discute éste.

El Sr. SANCHEZ GUERRA pide la palabra, y después de un diálogo con el Sr. URZAIZ, que también la tiene pedida, este último consume el primer turno en contra.

Hace un relato de los proyectos de empréstito presentados al Parlamento en los cuatro últimos años: En octubre de 1909 se pedía uno de mil millones de pesetas por el partido conservador.

No llegó á dictaminar.

En octubre de 1910 se pedía otro de 1.500 millones, y no prosperó.

Y ahora, en octubre de 1912, se presenta otro de 300 millones.

Y el Sr. Urzaiz se pregunta: ¿Qué dirán los ministros á la Corona cuando le presenten á la firma estos proyectos de ley?

Sobre esto hace algunas consideraciones, para deducir que la conducta de esos Gobiernos no es constitucional.

Después analiza el carácter del presupuesto de liquidación, y pregunta: ¿En esas relaciones existen partidas ya pagadas, y para las cuales se pide crédito?

El ministro de HACIENDA tose, y el señor URZAIZ dice: ¿Qué ha contestado su señoría?

El ministro de HACIENDA: Nada; me he limitado á toser, por no interrumpir el discurso de S. S.

El PRESIDENTE: La interrupción no es reglamentaria.

El Sr. URZAIZ insiste en su pregunta, y el ministro de HACIENDA contesta: El discurso de S. S. será ampliamente contestado. Ahora S. S. está en su derecho para sentar las hipótesis que tenga por convenientes.

El Sr. URZAIZ continúa analizando las sucesivas partidas de las distintas relaciones que acompañan al proyecto, para deducir que, á su juicio, gran parte de ellas están ya pagadas, incluidas en el presupuesto ordinario por medio de suplementos de crédito ó créditos extraordinarios concedidos por leyes.

Y añade: ¿Qué falta hace otra ley?

Continúa en su análisis, y pone reparos acerca del orden advertido en la sucesión y petición de las partidas.

Seg

suya toda la culpa, porque también la tiene la actitud de los republicanos. Mientras sigan en esa actitud los republicanos se atreverán a lo que se atreven los de la comunidad gobernante, que están arruinando a España.

(Habla también de su responsabilidad, y se producen risas en la Cámara.)

El Sr. URZAIZ: Reios; pero con vuestras risas no ganará nada España.

Termina el Sr. Urzáiz hablando de que el Sr. Silveira, el Sr. Maura y el Sr. Canalejas han dicho que hace falta una revolución. ¿Y quién ha de hacerla?

El pueblo no tiene cultura bastante; nosotros no sentimos con bastante fuerza los escrúpulos de nuestros errores.

¿La hará el Rey?

Pues yo digo—añade—: O el Rey hace la revolución, o la revolución se hará contra el Rey. (Grandes rumores.)

El ministro de HACIENDA: El Sr. Urzáiz ha desviado la discusión de su objeto principal con las últimas palabras de su discurso.

Según el Sr. Urzáiz, los ministros, al presentar proyectos, engañan al Rey, porque ó no dicen nada a S. M., ó no le dicen la verdad.

Al Rey no se le debe nombrar, sino para acatarle y elogiarle. (Muy bien, muy bien.)

Peró aquí, según el Sr. Urzáiz, todos los políticos, los de los partidos legales é ilegales, carlistas y republicanos, pero principalmente los de la conjunción conservadora democrática liberal, y que se yo cuántas cosas más, todos somos muy malos, todos estamos arruinando a España, todos, absolutamente todos, menos uno: el Sr. Urzáiz. (Risas.)

El es el único que se salva del naufragio, el único justo y bueno, el salvador de esta pobre España.

Por eso tiene a su lado al gran partido nacional. Solamente que yo no sé dónde se halla ese numerosísimo partido. ¿Lo sabéis vosotros, señores diputados?

Una voz de la mayoría: En Leganés.

El señor ministro de HACIENDA: ¿Cuándo ha aprendido todo eso S. S.? ¿Habrán sido de 1901 á 1902, en que fué ministro, con gran beneficio para el país? ¿Habrán aprendido en su fugaz presencia en el Gobierno de 1905?

Peró saliendo ya de esta digresión, contestaré á la parte del discurso del Sr. Urzáiz que afecta á la discusión del proyecto de liquidación.

Claro está que muchas cantidades de las incluídas en las partidas de este presupuesto están pagadas; pero ¿cómo lo están? Como se ha hecho siempre. Por medio de la Deuda flotante del Tesoro, aplicando los preceptos de la ley de Tesorería, que permite pedir al Banco determinadas sumas hasta que la Deuda se consolida.

¿Quién ha negado esto? Pero habrá que recoger esa Deuda flotante.

De igual manera explica, como ya lo explicó el presidente de la Comisión, todas las dudas que el Sr. Urzáiz presentaba como cosas nefandas.

Rechaza la especie que se le atribuye de haber dicho en 1.º de mayo que la situación de la Hacienda era inmejorable. Dijo y repito que no era grave, pero sí delicada.

Y entonces habló del presupuesto de liquidación, como pude hablar con perfecto derecho, pues el Gobierno mucho antes de 1.º de mayo había tenido la bondad de aceptar mi plan.

Este presupuesto es una de las partes de esc plan. Es como una rueda necesaria de un sistema de engranajes.

Porque mi plan está sistematizado y no puede separarse ninguna de las ruedas del sistema.

Vendrán luego las otras ruedas.

Insiste en que no deben asustar al señor Urzáiz las leyes especiales, porque si no fueran aprobadas no se pagarían las cantidades á que se refieren.

Se trata ahora de una previsión.

Pasa á justificar y explicar la parte relativa á los seiscientos y pico millones de ingresos que ha tenido el Tesoro de excedente sobre los gastos ordinarios desde 1902 hasta el año 1911, y enumera los pagarés recogidos y las deudas pagadas.

Demuestra la oportunidad del uso del crédito, para recoger el ahorro nacional, señalando los caracteres del crédito.

Reproduce cuanto dijo ya sobre el próximo presupuesto de reconstrucción, para indicar que no se ha abandonado el pensamiento de 1909.

Hablaba el Sr. Urzáiz de proyectos de ley que han fracasado. ¿No recuerda S. S. de un proyecto de ley del Banco que fracasó?

El Sr. URZAIZ: ¿A cuál se refiere S. S.? El ministro de HACIENDA: Al proyecto de ley del Banco presentado por S. S. en el año 1902.

El Sr. URZAIZ: Fracasó porque pudo más el Banco, ayudado por los primates de la comunidad gobernante.

El Sr. MORAL DE CALATRAVA: Entonces era S. S. conservador.

El Sr. URZAIZ: Jamás he sido yo conservador.

Se entabla un diálogo entre los señores ministro de Hacienda, Urzáiz y Azcárate acerca de la bondad de los diferentes proyectos de ley del Banco que se han sucedido en la Cámara desde 1902.

El señor ministro de Hacienda refiere lo ocurrido en 1902 con el proyecto del Sr. Urzáiz, dedicando á esta parte algunos párrafos.

Por fin alude á la ausencia del Sr. Presidente del Consejo, cuando el Sr. Urzáiz terminó su discurso. Pero ya que S. S. ha dicho que hablará también mañana, lo dejaremos hoy, ya que «hoy no es mañana, Lucía».

(Grandes risas. Muy bien, muy bien.)

Se suspende el debate y se levanta la sesión á las ocho y cinco.

Galletas francesas é inglesas

los mejores surtidos en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

Cómo se muere en Madrid

Durante el mes de octubre último han fallecido en esta corte 1.069 personas, 66 más que en igual mes del año anterior.

Clasificadas por distritos las defunciones resulta que en el distrito del Centro murieron 76; en el del Hospicio, 81; en el de Chamberí, 116; en el de Buenavista, 86; en el del Congreso, 85; en el del Hospital, 139; en el de la Inclusa, 158; en el de la Latina, 127; en el de Palacio, 85; y en el de la Universidad, 116.

Las 1.069 defunciones, clasificadas por grandes grupos de edades, dan el siguiente resultado:

Menos de un año, 167; de uno á cuatro años, 149; de cinco á diez y nueve, 98; de veinte á treinta y nueve, 166; de cuarenta á cincuenta y nueve, 220; de sesenta en adelante, 268; sin clasificación, 1.

Las enfermedades que más víctimas han causado son: la tuberculosis pulmonar, que ha producido 121; la neumonía, que ocasionó 93; las enfermedades del corazón, que produjeron 80, y la meningitis simple, que causó 73.

La fiebre tifoidea ocasionó 11 defunciones, 6 el sarampión, 17 la viruela y 50 la difteria.

Por los anteriores datos se ve que, aunque la cifra total de defunciones es inferior al promedio mensual, ha aumentado el número de víctimas por difteria, y existe un pequeño foco varioloso que las autoridades deben esforzarse en hacer desaparecer.

El sueño de los poetas

Cuando describen una mujer hermosa, dicen todos los poetas: «Dejaba á su paso una estela de adorable perfume». Como si todas sus heroínas usasen las esencias ó la maravillosa Agua de Colonia concentrada de ALVAREZ GOMEZ, Peligros, 1 duplicado.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

DESGRACIA EN UN ASCENSOR

UNA CRIADA HERIDA

En la calle del Conde de Aranda, 8, y por una lamentable imprevisión, frecuentes en las casas donde hay ascensor, ocurrió ayer tarde, á última hora, un accidente.

La doméstica de uno de los pisos, Dolores Visedo Martínez, que presta servicio en casa de D. Fernando La Cierva, se asomó á la barandilla de la escalera, cuando bajaba de los pisos superiores el citado aparato eléctrico.

Al llegar al punto donde estaba asomada la joven le dió un tremendo golpe, haciéndola caer sin sentido.

Al ruido que el accidente produjo salieron los porteros y los vecinos, encontrándose herida y en el suelo á la pobre muchacha, que además de síntomas de conmoción cerebral, se hallaba aquejada de fortísimos dolores en la región escapular izquierda.

Sin perder tiempo se la condujo á la cercana Clínica del barrio de Salamanca, donde el doctor Sancho, con la cooperación del ayudante, Sr. Macías, le practicó la primera cura, pasando luego la paciente al domicilio de sus amos.

El Juzgado intervino en este desgraciado suceso.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45

Venta de máquinas de escribir, varias marcas, y de coser.

Los vendedores, perseguidos

El segundo comisario del Hospicio debe ser un hombre terrible, al que se le ha metido entre ceja y ceja que los vendedores de periódicos no los vócen por las calles del Barquillo y las Infantas, y, sobre todo, en la plaza del Rey, frente al circo de París.

No sabemos si vivirá por allí alguna persona á la que moleste el voceo ó que tenga algún motivo de inquina contra los periódicos, ó si será que el señor comisario segundo quiere tomar este camino para llegar á la celebridad.

Lo cierto es que anteanoche prohibió á rajatabla la venta, que los vendedores se quejaron desde las columnas de nuestro colega El Liberal, y que el citado señor ha notificado á los vendedores que si vuelven á vender por aquellas calles, los llevará de quincena, porque á él le tienen sin cuidado los periódicos.

Esto último es un perfectísimo derecho, al que nosotros no nos oponemos, entre otras razones, porque nos tenía sin cuidado la apreciación; pero como lo otro es una polaca intolerable, llamamos la atención del señor jefe superior de Policía.

Y hoy, ya es bastante.

La Casa Labiano y la Lotería

Los grandes almacenes de Santa Cruz entregan un cupón de cinco pesetas, canjeable por una participación de la lotería de Navidad, á todos sus clientes por cada compra que represente una cantidad determinada, con beneficio también en caso de suerte adversa.

EN LA CALLE DE PELAYO

Un hombre apaleado

La Policía brilla por su ausencia. Anoche, á eso de las nueve, pasaba por la calle de Pelayo el vendedor ambulante Tomás Ibáñez Sanz, de cincuenta y seis años, después de haber terminado la venta de su mercancía.

Al llegar frente al núm. 26, donde hay una taberna, le salieron al encuentro tres hombres armados de garrotes, y, sin dirigirle palabra alguna, comenzaron á descargar terribles garrotazos sobre el infeliz vendedor.

El desdichado Tomás gritaba, sin que nadie acudiera en su auxilio, mientras los desconocidos, haciendo oídos de mercader ante sus quejas, menudeaban y arrojaban los golpes.

Tantos recibió el vendedor ambulante, que quedó en el suelo privado de sentido.

Los criminales tomaron las de Villadiego cuando vieron que se acercaban algunos paisanos caritativos.

Levantado ya del suelo el pobre Tomás, se acercaron dos guardias de Seguridad, que trasladaron al herido á la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura de una muñeca, conmoción cerebral y visceral y contusiones en todo el cuerpo.

En suma, que los apaleadores habían puesto á Ibáñez cual digan dueñas.

Declara el herido.

A pesar del estado grave en que se hallaba la víctima del brutal atropello, pudo declarar que desconocía en absoluto á los agresores, los cuales le acometieron á la vez por todos los lados, descargando los garrotes y tirándole al arroyo.

Añadió que eran como de unos veinticinco años; que no puede suponer quiénes sean, porque no tiene resentimientos con nadie, ni sabe de nadie que le quiera mal.

Supone que se trata de una equivocación. Lo verdaderamente escandaloso es que la Policía del distrito del Hospicio no se haya enterado de esta agresión brutal, irritante, realizada á una hora que nada tiene de intempestiva.

¿Qué hace la Policía del distrito del Hospicio, que no sabe evitar el apaleamiento de un hombre en calle tan céntrica y concurrida como la de Pelayo?

No somos nosotros los encargados de averiguarlo, sino el jefe superior, Sr. Fernández Llanos, que se cuidará de excitar el celo del comisario del distrito del Hospicio.

DIRECCION DE LOS REGISTROS

OPOSICIONES A ESCRIBIENTES

La «Gaceta» publica un reglamento para los ejercicios de examen y oposición á plazas de escribientes de la Dirección general de Registros y del Notariado.

Las principales condiciones que hay que reunir para tomar parte en estas oposiciones son las siguientes:

Ser español, mayor de diez y siete años y menor de cuarenta.

Presentar las solicitudes en la expresada Dirección dentro del plazo de treinta días, á contar desde el siguiente al en que se haya publicado el anuncio, acompañando copia certificada del acta de nacimiento, ó de la partida de bautismo, y certificación de no tener antecedentes penales.

Los artículos más interesantes del reglamento son los siguientes, que extractamos:

Constituirán el Tribunal de oposiciones el subdirector de los Registros y del Notariado, un oficial y un auxiliar de la Dirección.

El día señalado para comenzar los ejercicios se procederá al sorteo de los opositores.

Los ejercicios serán dos.

Consistirá el primero en contestar el opositor, por escrito, durante el plazo máximo de hora y media, cuatro preguntas de elementos de Gramática castellana, Aritmética, Geografía de España y organización de la Administración pública, especialmente de la Dirección y ramos que de ella dependen.

Se publicará un programa.

El segundo ejercicio tendrá por objeto prácticas de mecanografía. Cada opositor escribirá con máquina, al dictado, durante diez minutos.

Será considerado como mérito especial que el opositor escriba taquígraficamente con celeridad y corrección, al dictado, durante quince minutos.

La calificación se hará por el Tribunal por mayoría de votos, y las votaciones serán secretas.

Las plazas se concederán según el orden de calificación.

Tapices hechos á mano

Los grandes almacenes de alfombras y linóleos de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, admiten toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, á la medida que se desee.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various public funds and their values.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), 4 por 100 exterior, etc. Lists market closing data for Barcelona.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), 4 por 100 exterior, etc. Lists market closing data for Bilbao.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, 4 por 100, Renta francesa, 3 por 100, etc. Lists market closing data for Paris.

Casa Valentín Martín

Chocolates, Cremas y Pastillas Suchard. PRECIADOS, 8

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Melé—repite esta vez con voz imperiosa, como si hubiera recobrado su energía de antaño, con aquella voz, que con frecuencia ha aterrado á la desgraciada mujer, temblando ante su «amo».

—Aquí estoy.

Se diría que ya no vé.

Melé está ante él. Mirándola, y á fin de asegurarse que está allí, extiende las manos hasta tocarla el brazo.

—¡Ya lo sabes, los billetes de banco, allí, en el armario, en el fondo del cajón; el escondite, bajo la plancha; la llave está en mi cuello, bajo la camisa, atada á un cordón de cuero!

Melé quiere desahirse, porque la aprieta la muñeca; pero él la retiene con una presión más vigorosa, que la arranca un grito de dolor.

—¡Me haces daño!

—Toma la llave. Abre el escondite y

quemado todo. La justicia va á entrar aquí, encontrará el «tesoro» y estamos perdidos. Pronto, date prisa.

Melé está libre; la mano que la apretaba se ha hecho suave pronto.

—Está estupefacta. ¿Qué ha pasado? Francisco se ha puesto casi de pie y, después, ha caído como una masa.

Ahora ya no se mueve.

Sus ojos están abiertos completamente. Sus pupilas han desaparecido, quedando una mirada blanca, espantosa.

—¡Es el fin; ha hecho ahora su último esfuerzo antes de acabar!

Entonces Melé corre alocada, de un salto llega á la puerta, la abre y baja precipitadamente.

II

La noche oscura.

En la sala, cerca de la mesa, alumbrada por la lámpara de cobre y cubierta de ropa para repasar, Marta duerme sobre un banco y Lucette medita.

Al ruido de los pasos de Melé, Marta se despierta y Lucette levanta la cabeza y palidece.

La madre, en su pena, abraza á su hija en un transporte.

En aquel minuto, en el que la proximidad de la muerte la ha sobrecogido, siente la imperiosa necesidad de acercarse á su hija.

—¡Hija mía!

—¡Mamá!

—¡Oh! Estas palabras tan sencillas, que

dicen tan hermosas, buenas y nobles cosas... ¡qué dulces son en las horas de desesperación!

—¡Hija mía!

—¿Es el fin?

—¡Sí!

—¡Mamá!

El abrazo se estrecha en un arraque de infinita ternura.

—No se dirá que no se ha hecho lo posible para salvarle.

—¿Qué quieres decir?

—Escucha.

—Di.

—Vas á ir á casa del doctor Vaillant.

—¿A casa del doctor Vaillant?

—Comprendo, no te agrada ir allí, pero es preciso que le traigas, porque es un gran sabio el señor Honorato, que salvará á Francisco quizá. Si tu padre me hubiera escuchado, se le habría llamado hace mucho tiempo; anda, hija mía, Marta te acompañará.

—¡Sí, señorita.

—¡No! Marta quedará aquí, porque puedes necesitarla...; iré sola á buscar á M. Vaillant.

—Tendrás miedo á estas horas. La noche está muy oscura.

—Iré deprisa...; pensaré en ti, y esto me sostendrá...; y volveré con el doctor...; démonos prisa; Marta, una linterna.

—En seguida.

—¿Querida hija, qué valiente eres!

—¡Ejemplo tuyo!

—¡Hija mía!

Lucette toma la linterna de manos de Marta, que le hecha un abrigo por la ca-

beza. Sale.

Melé, que le ha acompañado hasta la puerta, vuelve á la sala.

—Quedaos aquí, Marta, que yo os llamaré si os necesito...; avisadme cuando venga Lucette.

—Bien, señora.

Melé sube á su cuarto, cerca del moribundo, que sigue pareciendo no tener conciencia de lo que pasa en su derredor.

Lucette está ya lejos.

Este camino es interminable.

La joven corre... se detiene... vuelve á correr, y algunas veces se estremece.

¿No verá muy pronto las primeras viviendas de la aldea?

De repente se asustó porque se sintió tocada en la cara, indudablemente por alguna mariposa de noche ó por un extremo de su abrigo, agitado por la brisa; pero ella se figura que es por algún genio errante.

Pide socorro...; y después empieza á correr más rápidamente.

De repente se detiene y se tranquiliza, porque la luz de la linterna ha alumbrado la fachada de la casa de un pescador á la entrada de Loamanaguer.

Ya ve la iglesia...; atraviesa la plaza y entra en la callejuela de la izquierda.

Da cincuenta pasos más y se detiene ante la verja de la casa de los Durve.

Hay una luz alumbrando una habitación, cuya ventana está abierta...; quizá el cuarto de Roberto.

Sin duda está allí; no tendría más que llamarlo y seguramente oíría su voz, por

muy débil que fuese...; vela y quizá sueña.

—¡Con ella!—se dijo Lucette herida en medio del corazón.

Ve en este mismo momento á Elena, tal como la vio la antevíspera saliendo de la iglesia, con la alegría del amor reflejada en su semblante.

—¡Oh! ¡Tiene las dichas todas esta privilegiada!

Lucette ve también lucir otra luz tras de los árboles: el señor Vaillant está allí.

Vela también en su gabinete.

Maquinalmente abre la verja, que no estaba cerrada con llave.

El doctor quiere que su habitación esté abierta noche y día para los que puedan necesitarla.

Lucette entra en el patio y va hacia la luz que la atrae.

Tiembla y le parece que su corazón ha dejado de latir...; tiene miedo de caer desfallecida antes de conseguir su objeto.

Como movida por una fuerza que la hace obrar sin la cooperación de su voluntad, llama.

—¿Quién es?—dice M. Vaillant.

Lucette no responde...; abre, entra y se detiene.

M. Vaillant leía.

Ha levantado la cabeza y reconoce á su visitadora, que está ante él cohibida.

—¡Lucette! ¿Qué pasa, hija mía?

—¡Mi padre va á morir y he venido á buscaros.

El doctor está de pie, y responde: —Os sigo.

(Continuará.)

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Doctores Dupuy y Casuso.
El cochero Miguel Fernández, de treinta y nueve años, se cayó del pescante del coche que guiaba, en las Cuatro Calles. Se causó una grave herida en la frente.

BUENAVISTA
Doctores Palancar y Benavides.
En la estación de Arganda sufrió una caída casual Angel González Méndez, fracturándose el brazo derecho.

Doctores Romeo y Cubo.
Trabajando en la plaza del Progreso, se produjo lesiones graves el obrero José Rodríguez Aparicio.

HOSPICIO
Doctores Granado y Espinosa.
El obrero Tomás Ibáñez fué curado de heridas de pronóstico reservado, que se produjo a causa de un accidente del trabajo.

No es perro.
Mariano Matesanz nos ha visitado para rogamos que digamos que él no mordió a su mujer como se asegura en un suelto que con el título «Mordiendo como un perro» se publicó en este periódico.

Robo a unos porteros.
La portera de la casa núm. 77 de la calle de San Bernardo ha encontrado revueltos los muebles de la buhardilla que le sirve de dormitorio.

Muchacho acróbata.
Antonio Rivera, de once años, estaba aprendiendo a dar saltos mortales en un terraplén del paseo de las Acacias.

Robo de una mula.
Al carretero Fernando Viejo, mientras descargaba su carro en la calle de Villanueva, número 32, le robaron la mula delantera.

Del puente al río.
Roque de Dios Calderón, vecino de Madrid y domiciliado en la calle de Ayala, 30, se cayó desde un puente en construcción, cerca de la estación de Poveda, al río Jarama.

Nuevo timo.
Santiago Mañoro López fué a la estación del Norte con objeto de solicitar trabajo.

Marcha del general Arraiz
En el expreso del 5 marchó el general don Domingo Arraiz de la Corderena con objeto de tomar el mando de segundo jefe de la plaza de Ceuta y jefe de la brigada de la misma.

CASA DE LA VILLA
Exposición de crisantemos.
El Ayuntamiento y la Casa Real concurrirán, en unión de algunos particulares, a la Exposición de crisantemos que se inaugurará el sábado 9 por la tarde, en la escuela de Salamanca, próxima a la estatua del Ángel Caído.

El Sr. Canalejas oyó atentamente a los comisionados, y les prometió estudiar detenidamente el asunto.

Los comisionados han entregado al Presidente del Consejo, al ministro de Marina y al Presidente del Senado unas conclusiones, las cuales están razonadas con gran acopio de datos.

El Sr. Sanz Escartín ha recibido enhorabuena por el incidente provocado acerca de la situación económica del Ayuntamiento de Madrid, entre ellas las de algunos que han presidido la Corporación municipal.

Terminado el discurso del Sr. Navarro Reverter fueron muchísimos los diputados que se acercaron al banco azul para felicitarle.

según nuestras noticias, los ejemplares que presentará el jardinero mayor del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez, son hermosísimos, pues ha conseguido reunir en las estufas municipales una preciosa colección de dichas flores.

El "Reina Regente," a Turquía

Decididamente, el Gobierno español envía un barco de guerra a aguas de Turquía.

Casi todas las Potencias envían dos barcos; nosotros nos limitamos a uno.

El Gobierno se cree en la necesidad de ese envío, como las demás Potencias lo han creído igualmente necesario y urgente, en atención a la actitud de Turquía.

No ha sido una mediación la que ésta ha solicitado de las Potencias.

Ha sido sencillamente una intervención. En ese estado las cosas, el señor ministro de Marina ha quedado encargado de dar las órdenes para la salida inmediata de uno de nuestros buques, no habiéndosele indicado qué barco haya de ser.

Designarase el que esté en condiciones mejores para que su partida no se retrase.

Por grande que ha sido la reserva que el Gobierno ha guardado, a última hora se nos dice de un modo autorizado que el buque que se envía a Turquía es el «Reina Regente».

Va el barco con toda su dotación completa de guerra.

Las instrucciones que lleva son las de dirigirse a los Dardanelos, en donde se unirá a los buques de las demás Potencias europeas para esperar los acontecimientos.

A LOS LECTORES NUESTRO SERVICIO EXTRANJERO

Para servir con rapidez a nuestros lectores tenemos, además del servicio telegráfico ordinario, las siguientes conferencias telefónicas con París:

Primera, de 1 a 1,6, con prórroga. Segunda, de 7,50 a 7,56, con prórroga. Tercera, de 11 a 11,6, con prórroga. Cuarta, de 17,30 a 17,36, con prórroga. Quinta, de 21 a 21,6, con prórroga.

Como casi todos los días prorrogamos alguna de las conferencias, disponemos de unos cincuenta minutos de conversación, con todas las ventajas del teléfono y sin ninguno de los inconvenientes del telégrafo.

Los telegramas del Extranjero tardan cinco ó seis horas, mientras que el teléfono no tarda más que el tiempo necesario para traducir las cuartillas taquígráficas. Así podemos nosotros publicar a las diez de la noche, por ejemplo, noticias recibidas en Londres y en París y en Berlín entre ocho y nueve. Nuestro redactor en París recibe esas noticias, a su vez, por conferencias telefónicas con Berlín y Londres, celebradas minutos antes de hablar con nosotros.

Sin retrasos de transmisión, sin dilaciones de censura, nuestro servicio es rapidísimo, y en cada edición podemos dar a nuestros lectores, con mucho adelanto sobre cualquier otro diario, las primeras de una excelente información extranjera, que, unida a la nacional, hacen de este diario uno de los mejor informados de España.

ALCANCE POLITICO

De conformidad con el Congreso de los Diputados, ha dado dictamen la Comisión de Presupuestos del Senado sobre el suplemento de crédito de 28.900.000 pesetas para atenciones de múltiples servicios.

En uno de estos días conferenciará el señor Canalejas con el conde de Sagasta.

Posible es que dicha entrevista guarde relación con la próxima combinación diplomática, toda vez que el ex ministro de la Gobernación tiene indicado al jefe del gobierno su propósito de no aceptar la Embajada de España cerca del Vaticano.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de Código minero ha ampliado el plazo de información hasta el 20 del actual, dedicando los cinco últimos días a información oral, y rogando a los informantes que concreten por escrito sus conclusiones.

Esta tarde informó, brillantemente, el obrero minero Sr. Llaneza, en nombre de todos sus compañeros de España, tocando con gran discreción y acierto los puntos que afectan a los de su clase.

Una Comisión de pescadores, armadores, maquinistas y fogoneros que utilizan el sistema de pesca llamado «a la ardora» ha visitado ayer tarde al Presidente del Consejo de Ministros para pedirle que antes de aprobarse el proyecto de ley prohibiendo dicho sistema de pesca se oiga a la Junta Superior de Navegación y Pesca.

El Sr. Canalejas oyó atentamente a los comisionados, y les prometió estudiar detenidamente el asunto.

Los comisionados han entregado al Presidente del Consejo, al ministro de Marina y al Presidente del Senado unas conclusiones, las cuales están razonadas con gran acopio de datos.

El Sr. Sanz Escartín ha recibido enhorabuena por el incidente provocado acerca de la situación económica del Ayuntamiento de Madrid, entre ellas las de algunos que han presidido la Corporación municipal.

Terminado el discurso del Sr. Navarro Reverter fueron muchísimos los diputados que se acercaron al banco azul para felicitarle.

Realmente el discurso del señor ministro de Hacienda, por su método, claridad y elocuencia, cautivó la atención de la Cámara, que en alguna ocasión subrayó, con manifestaciones de asentimiento, los párrafos en que el ministro tendía a destruir la argumentación del Sr. Urzúa.

Después de la sesión formáronse algunos corrillos, en los que se comentaba el acierto del señor ministro de Hacienda, que si evidenciara, una vez más, su reconocida competencia y singular dominio en las cuestiones económicas, estuvo en todo momento muy feliz de palabra, salpicando también su discurso con agudezas y donaires, que fueron celebrados por la Cámara.

El Sr. Canalejas, después de conferenciar con el Sr. Suárez Inclán, manifestó al abandonar la Cámara que proseguirá el debate interrumpido esta noche; que ya está dictaminado el presupuesto de Fomento, y que mañana espera lo estén también el de Instrucción y el referente a la acción en Marruecos, el cual lleva una modificación.

Anoche visitaron al Sr. Barroso una Comisión de dependientes de comercio para hablarle del cumplimiento de la ley del Descanso dominical, y otra de patronos metalúrgicos para tratar de la huelga de este oficio.

FIRMA DE GUERRA

Destinando a los coroneles de Caballería D. Fernando Pastor Sanz y D. Constantino Villares Sala para el mando del regimiento lanceros de Villaviciosa y 11.º Depósito reserva de Caballería, respectivamente.

Disponiendo que el general de brigada D. José Sanchis y Guillén cese en el cargo de comandante general de Artillería de la sexta región.

Nombrando comandante general de Artillería de la sexta región al general de brigada D. Joaquín Ramos y Masnata.

Ascendiendo a general de brigada al coronel D. Francisco Sánchez Manjón.

Disponiendo que el general de brigada D. Juan Puñot Munyench cese en el mando de la segunda brigada de octava división y pase a la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Autorizando el arriendo por el Estado de un local en Las Palmas (Gran Canaria), con destino a alojamiento del escuadrón cazadores de aquella isla.

Concediendo cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente a los subintendentes de primera clase D. Luis García y D. Juan Rouco; subintendentes de segunda clase D. Juan Gazapo y D. Arturo Bulnes; mayor de Intendencia D. Emilio Cánovas; capitanes D. Valentín González y D. José Fernández, de Infantería; D. Antonio Cortina y D. Florencio Aguinaga, de Artillería, y D. Juan Gómez, de Ingenieros; teniente auditor de segunda D. Francisco Gallay; primeros tenientes D. Luis Marañón, de Artillería, y D. Alberto Sanfélix, de Infantería; segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Serafín Ruanis y profesor tercero de Equitación Militar D. Juan Roche.

Gacetillas teatrales

Español.—La Empresa de este teatro, con el fin de que todas las clases sociales puedan presenciar las representaciones de la hermosa leyenda de Zorrilla Don Juan Tenorio, que tan perfecta interpretación obtiene y tanto éxito alcanza en el Español, ha resuelto que el miércoles, jueves y viernes de la presente semana se celebren dos funciones populares.

Princesa.—Tenemos ya noticia de algunos de los espectáculos extraordinarios que la empresa de este teatro ofrecerá al público durante el año de 1913.

Los contratos ultimados hasta ahora son los siguientes: El famoso Kubelik dará tres conciertos en el mes de mayo.

La célebre artista Isidora Duncan, dará tres representaciones en el mismo mes.

A principios de noviembre, el primer actor dramático de Francia, Lucien Guitry, con su compañía, dará una pequeña serie de funciones.

Y en el mismo mes de noviembre, la notable artista Margarita Kirgu, de regreso de su tournée de América, dará unas representaciones en el teatro de la Princesa.

Está casi ultimado el contrato para cinco representaciones en el próximo mes de enero, de una artista de fama mundial, y cuya presentación en Madrid, por lo inesperada, constituirá seguramente el más notable suceso de la temporada teatral.

Dentro de muy pocos días daremos el nombre de esta estrella, y tal vez podamos aumentar la ya importantísima lista de los espectáculos extraordinarios que para 1913 prepara la empresa del teatro de la Princesa.

Lara.—El abono benéfico que en este teatro organiza la Unión de Damas Españolas para su sección de socorros a viudas y huérfanos de obreros, constará de quince lunes, siendo el primero el 25 del actual.

Los señores abonados de la temporada anterior tendrán reservadas sus localidades hasta el día 15, y las personas que deseen favorecer esta obra benéfica haciendo nuevos abonos pueden dirigirse a la señora secretaria de esta sección (Ayala, 11, bajo), de once a una de la mañana, ó dejar en la contaduría del teatro nota de las localidades que han de reservárselas.

Price.—Hoy jueves se estrenará por la compañía de este teatro la famosa opereta titulada La princesa de los dólares, adaptada a la escena española por el Sr. Rovira y Serra.

Esta obra, por la que tiene grandes simpatías Sagi-Barba, y en la que pone todo su esmero y todo su cariño, cantándola de manera verdaderamente maravillosa, le ha servido en su brillante tournée americana para celebrar sus beneficios y para obtener gran-

des y ruidosísimos triunfos como cantante y como artista de espíritu moderno.

En su labor admirable acompañan al aplaudido barítono, Luisa Vela, que cada día conquista un nuevo éxito, y Josefina Astorga, que se ha captado, con justicia, los favores del público.

Con tan excelente reparto de primeras figuras en el concurso inestimable de los excelentes artistas de aquella compañía, con el conjunto cuidado y uniforme, prólogo obligado de una interpretación irreprochable, y la esplendidez de la mise en scene y las riquísimas toilettes que lucirán las tiples y las demás señoras que integran en el reparto, no es aventurado suponer que el estreno de la opereta famosa revestirá los honores de un acontecimiento artístico.

Petit Palais.—«La Preciosilla», bella euplestista madrileña tan querida de nuestro público, hizo anoche su reaparición en el escenario del Petit Palais, alcanzando un éxito tan franco como merecido, pues a los encantos como mujer y a su sugestiva presentación se une el aliciente de que Quinto Valverde le ha escrito un variadísimo repertorio de intencionados cuplés, que muy pronto estrenará «La Preciosilla» en el Concert Mayol, de París, para cuyo elegante music-hall ha sido ventajosamente contratada la hermosa artista.

LOS AFICIONADOS

La Farándula.—Esta culta y distinguida Sociedad no abandona sus constantes iniciativas, que la han colocado a la cabeza de las dramáticas de Madrid.

El plan de los programas inaugurales para sus tres turnos no ha podido ser más simpático y supone un gran esfuerzo, que sabrá su público agradecer. Ha consistido en que cada función se celebre en honor de uno de sus ilustres presidentes honorarios y con programas exclusivamente compuestos de obras de los mismos.

En la del turno de moda, Jacinto Benavente, que se celebrará el día 14, por la noche, se pondrán en escena Los buhos y Abuela y nieta.

Estas dos últimas funciones se celebrarán en el teatro de la Comedia, donde también se ha celebrado la primera.

El entusiasmo del cuadro artístico y del público es muy grande, y como en todas estas fiestas preside el arte y buen gusto, no es aventurado augurar a La Farándula una temporada más brillante aun que las anteriores.

Además, se propone organizar este año La Farándula, en el teatro de la Comedia, un magnífico baile de máscaras, con cotillón y regalos espléndidos.

Agua de Cabreiroá

Indicada para la expulsión de cálculos hepáticos.

NOTICIAS GENERALES

La señora de Canalejas recibirá a sus amistades los jueves, según su costumbre, a contar de esta tarde.

Han llegado de París la señora doña Manuela Díez Bustamante y su señora hija la marquesa de Viezca.

En la escuela publicada de la excelentísima señora doña María del Pilar de Sánchez de Ocaña y Vreizt, marquesa viuda de Nerva y de Oliva, se dijo, por error, que las misas gregorianas empezaban el día 6, a las doce, en su parroquia, en vez de decir en la parroquia de Santa Bárbara.

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz é inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad. El PETROLEO GAL se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España, al precio de 5,50 pesetas frasco grande y 2,50 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones, que se venden a precios más reducidos.

Se convoca a los padres y alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales y de ingreso a la misma, a una reunión que tendrá lugar hoy jueves, a las cinco de la tarde, en el local de la Sociedad de Industriales Metalúrgicos, plaza del Matute, número 11, principal, para tomar acuerdos relacionados con sus intereses.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9 (función popular con rebaja de precios), Don Juan Tenorio. COMEDIA.—5, concierto Ernest Schelling.—9,15, Primerose.

LARA.—6,30 (doble), El año de Buridán.—9,30, Un vaso de agua.—10,30 (doble), El año de Buridán. PRICE.—9,30, La princesa de los dólares. APOLÓ.—6, Los molinos cantos (doble)—10, Los molinos cantan (doble).

ESLAVA.—6, Petit café.—10,30, Petit café. COMICO.—6,15, Lances de amo y criado (estreno, doble)—10,45, La Merry-Tornes (doble).

CINEMA X.—El JUEVES 7, primero de GRAN GALA.—El programa de películas de más importancia artística presentado hasta el día.

La ambiciosa (1.500 metros) (Exclusiva de este Salón).

La fiebre del oro (1.500 metros) Interpretada por MADELEINE ROCH (de la Comédie Française), MLE. NAPIERKOWSKA (de la Opera, de París), MR. LE GARRY (de la Comédie Française) y principales artistas de los teatros de París.

CERVANTES.—6,30 (vermouth), Las cosas de la vida (dos actos)—10, Zaragatas.—11, El análisis y La nicotina (doble).

GRAN TEATRO.—7, Las hijas de Venus.—9,30, Enseñanza libre.—11,45, La hija del mar.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valeriana Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 plas, caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barco, Andreu, Uriach y Rivas.

AVISOS UTILES

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene en poco tiempo y sin régimen penoso, por medio de la deliciosa harina de salud, La

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, y de facilísima digestión, hace desaparecer las acedeces é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedías y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas, así como las penosas jaquecas y neuralgias que son consecuencia, así como las almorranas, y más a menudo de lo que nos figuramos, del estreñimiento habitual ó descuidado.

En casa de todos los boticarios y ultramarinos

PHOSPHO-CACAO EL MAS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES EL ALIMENTO IDEAL de los anémicos, de los agobiados, de los convalescentes, de los ancianos, de los que padecen del estómago, del hígado... Sabor exquisito Preparación instantánea ENVÍO GRATUITO de una caja de ensayo. De venta: Farmacias y Droguerías. Depósito Calle Hospital 32 BARCELONA

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Las grandes cantidades de Agua Colonia Oriva que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por las facilidades de su adquisición. Por 3,50 pesetas 2 litros; 10 ptas. 4 litros, se manda franca estación, pidiéndola a Logroño á su autor.

LOMA Lámparas intensivas de 100 á 500 bujías Material eléctrico. Pl.º Bilbao, 11.

Doctor Jaegers. Tricots de lana. Píbase catálogo. De venta en Madrid: Casa Rovira, Postas, 32. De venta en Barcelona: Villa de Parí, Fernando, 32.

Para tener un par de chanclos que duren, exijase la marca «Boston (Bay State Rubber Co.)».

NO COMPRAD PAÑOS

hasta el día 9, que principiará la gran liquidación. Calle de la Farmacia, 6, piso primero.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,30, películas. 5,15, San Rufino Mártir (estreno).—6,15, El matrimonio interino (especial).—9,15, Las codornices.—10,15, El genio alegre (especial).

NOVEDADES.—5, La nobleza de un querer.—7,15, Cosas de la calle.—9, El primer amor.—10,15, El barrio de la Vía.—11,30, El golfo de Guinea.

MARTIN.—5,30, Don Juan Tenorio.—10,15, Los mineros (estreno).—11,45, Astucia de mujer.

LATINA.—6, Los convidados de piedra.—7,15, Epidemia nacional.—11,30, Los convidados de piedra.

BARBERI.—9, La zarzira.—10,15, Toros en Aranjuez.—11,30, Casa tranquila.

TRIANON-PALACE.—4,30, grandes secciones de cine artístico.—6,30, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—10,45 y 11,45, variedades por una escogida compañía.

PRINCIPE ALFONSO.—De 4 á 12,30, ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

MADRILENO.—Desde las 5, grandes secciones por las atracciones Ivon, Pessiny Irlik, Sanllago, Carmelita Chacón, Lisa de Garsani, Cotufera, Luisa Jiménez y las de gran éxito María Blanca, Pilar Alonso, Vicenta Vargas y otras celebradas artistas.

Cineatógrafo en todas las secciones. SALON MADRID.—Todos los días, desde las cinco de la tarde, grandes secciones de cineatógrafo y variedades por una escogida compañía.—Todos los días estrenos.

PETIT PALAIS.—5,30, variado repertorio y estreno de películas y sesiones de variedades por excelentes artistas.

BENAVENTE.—4, gran matinee infantil con regalo de juguetes.—De 6 a 12,30, sección continua de cineatógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 5 á 12.—Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.

EXPOSICION DE ALPINISMO Y DEPORTES DE NIEVE.—(Palacio de Exposiciones del Retiro) Panorama de la Sierra de Gredos.—Jueves de moda, concierto de viola y piano por Telmo Guerra y Pedro Casanovas.

RECIBO DE SALAMANCA (Ideal Polifilón).—Finales. Sección continua de cineatógrafo.—Martes y viernes, moda.—Jueves, carreras de cintas.—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.

CHANTECLER.—Todas las tardes grandes y variadas secciones de cineatógrafo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

